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Responsabilitate.
Se ne dăm séma despre tóié — 

(Jiceam în numărul de Dumineca tre
cuta, vorbind de lucrarea nóstrá în 
trebile naţionale, în cei cjece ani din 
urmă.

Aşi da cine-va séma despre lu
crarea sa este, în orî-ce posiţiune a 
vieţii private ori publice, nu numai 
un lucru bun şi folositor, nu numai 
o necesitate, ci este chiar o datoria 
sfântă faţă cu sine înse-şî şi cu aceia, 
pentru cari stărue şi luptă.

Când e dér vorba de binele co
mun datoria acesta trebue sé ni-o 
împlinim şi răspunderea nóstrá este 
şi trebue sé fie cu atât mai mare, cu 
cât sunt în joc nu numai interese 
particulare orî familiare, ci marele 
interes al întregei naţiuni.

Simţul de răspundere fată cu 
naţiunea nu este o însuşire, ce se 
desvoltă de sine din firea omului, ci 
este resultatnl crescerei naţionale şi 
isvorésce din consciinţa şi mândria 
naţională. Cel ce are simţ pentru 
înaintarea şi bunăstarea naţională, 
cel care e gelos de cinstea şi pres
tigiul naţional, va avé şi simţ des- 
voltat de respundere în ce privesce 
purtarea şi faptele sale în tote tre
bile naţionale.

Fără simţ de réspundere nu póte 
fi lucrare şi stăruinţă seri0să naţio
nala, nu póte esista organisaţie şi 
disciplină naţională. Acest simt de 
responsabilitate e îndoit de necesar 
acolo unde serviciul, ce se prestâză 
pentru binele obştesc naţional are 
mai mult caracterul de serviciu be
nevol, care se face nu în schimbul 
unei anumite recompense séu a unui 
avantagiu material, ci ca o jertfă 
adusă pe altarul naţiunei din simţul 
de datoriă şi devotament pentru ea.

In caşul acesta abnegaţiunea 
trebue se fie mai mare, de unde ur- 
mézá, că şi simţul de datoriă şi de 
respundere trebue sé fie la o egală 
înălţime, décá este ca lucrarea şi 
jertfirea se-şî ajungă ţinta.

Noi Românii asupriţi ne aflăm 
în situaţiunea din urmă. Cei-ce luptă 
şi se espun la noi pentru drepturile 
naţionale, nu numai că n’au se se 
aştepte la nici o recompensă, —  ca 
bună 0ră adversarii noştri şovinişti, 
cari îşi câştigă merite „patriotice“
— ci adese-orî au se rabde şi sé 
sufere muite, căci sórtea asupritului 
este se fie chinuit şi prigonit.

Aceia cari în astfel de împreju
rări sunt orî se simt chemaţi a sta 
în fruntea poporului şi a conduce 
rândurile celor ce gata sunt sé aducă 
tote jertfele cerute şi se sufere tote 
neajunsurile, în speranţa unei isbénde, 
prin care se-şî potă îmbunătăţi sór
tea, aceia trebue sé ţină séma în 
gradul cel mai mare de o astfel de 
încordare escepţională a puterilor, 
de-o astfel de jertfire pentru ţinta 
cea mare şi deci trebue sé fie con- 
scii de îudmta responsabilitate, pe care 
o i-au asupră-le.

Fost’a la noi aşa ?

In  cei cjece ani din urmă, atât 
de grei, dovedit’au conducătorii po 
porului acea seriositate şi abnegare, 
acel simţ de respundere, care trebuia 
sé ţină cumpăna cu iubirea de jertfă 
şi cu însufleţirea de-a lupta a popo
rului ?

Décá ar fi fost aşa şi nu altfel, 
atunci astăcji am trebui se vedem 
urmările la mic şi mare din sînul 
naţiunei nóstre, şi aceste urmări n ’ar 
puté se fiă decât bune. Ori cât de 
mare ar fi fost urgia, cu care rău 
voitorii némului nostru au năvălit 
asupră-ne, ori cât de mare ar fi fost 
perderile nóstre în luptă, trebuia to
tuşi, în caşul arătat, sé fie şi aeji 
nesguduita încrederea dintre noi şi 
încrederea faţă cu conducétorii noştri, 
trebuia se fie pe totă linia strînse 
réndurile luptătorilor noştri, ori-cât 
de decimaţi ar fi eşit ei din învăl- 
măşala anilor trecuţi, trebuia în fine 
sé fim lămuriţi, şi sé nu stăm la în
doială cu privire la ceea-ce avem sé 
facem şi sé întreprindem în conti
nuarea luptei.

Este ore aşa?

Lăsăm sé răspundă la acéstá 
întrebare fie-care, după-ce se va uita 
împrejurul séu şi va vedé starea 
adevărată a lucrurilor.

Şi décá nu simţim ac[î urmările 
bune, despre cari am vorbit mai 
s u p ,  décá în realitate este aeji adânc 
sguduită încrederea între noi, décá 
legăturile sunt slăbite şi însufleţirea 
şi curagiul de odinioră au scăcjut, 
causa principală este, că nu ne-am 
sciut da sémá şi nu neam datsémá 
despre tote, cum reclamau interesele 
şi datoria naţională.

Se se scie odată, că mai mare 
decât tótá pacostea, ce a venit asu
pră-ne dh-la duşmani, este réul ce 
ni-l’a causat lipsa cea mare a sim
ţului de responsabilitate, ce s’a mani
festat în atitudinea conducétorilor.

Cu mare trudă şi muncă două 
generaţiuni au adunat frumosul şi 
măreţul capital de însufleţire şi de 
iubire de jertfă naţională în poporul 
nostru. Cum au sciut se-l chiverni- 
séscá aceia, cărora li-s’a încredinţat 
conducerea naţională în conferenţa 
din Ianuarie 1892 : făcut’au sé eréseá 
acest capital atât de preţios vieţii 
nóstre naţionale, orî păstratu-l’au 
cel puţin în acest deceniu neatins?

Ar fi fost un noroc mare pen 
tru poporul nostru în aceste cjile 
grele, décá s’ar fi păstrat în starea 
în care se afla acum cjece ani. Dér, 
durere, nu s’a întemplat aşa, ci s’a 
făcut fără folos, şi în timp nepotri
vit multă risipă cu el, în speranţa 
sanguinică de a’l îndoi şi întrei peste 
nópte. Calculul însă a fost greşit şi 
a lipsit şi prevederea, de unde a ur- 
maţ pierderea cea atât de simţit0re 
şi desamăgirea, ce trebuia s’o aducă 
după sine.

Multe au fost fasele, prin cari 
au trecut afacerile nóstre naţionale 
în deceniul acesta. Ele ne-au adus 
atâtea surprinderi neplăcute şi triste, 
atâtea dureróse desamăgirî, între cari 
cea mai mare desamăgire este fără 
îndoială, că nu s’a putut pănă acuma

repara mai nimic din ceea-ce s’a stri
cat în cursul timpului.

Nici-odată dela 1898 íncóce nu 
s’& făcut din partea conducerei par
tidului nostru naţional o dare de 
sémá despre activitatea ei, spre a 
satisface pe deplin responsabilităţii 
ce avea faţă cu naţiunea. Ba au 
fost răstimpuri, când se părea, că 
cei însărcinaţi cu conducerea recla
mau pentru sine o încredere nemăr
ginită şi se credeau jicniţi prin ori
ce control al faptelor lor, care era 
nu numai îndreptăţit, ci şi firesc.

Devenise, ce-i drept, situaţiunea 
estra-ordinară şi anormală în urma 
violentei opriri a funcţionării parti
dului nostru naţional. Nimic pe lume 
însă nu putea se împiedece o sinceră 
dare de sémá într’un fel séu altul 
din partea celor ce au luat asupră-le 
greua sarcină a conducerii şi mult 
ar fi contribuit acésta a apropia în
tre sine pe toţi factorii naţionali şi 
ai face să intervină în interesul or- 
ganisaţiunei şi a disciplinei de partid.

Atunci multe din greşelile co
mise şi din neajunsurile suferite in
dependent de voinţa nostră s’ar fi 
putut evita şi în tot caşul alegerile 
dietale şi municipale din anul acesta 
ne-ar fi aflat mai bine orientaţi şi 
pregătiţi.

Ori încătiău am privi, îndărăt 
séu înainte, vom da necurmat de ma
rele postulat al responsabilităţii faţă 
cu cele ce le întreprindem şi sevîr- 
şim în interesul general naţional şi 
nu putem să pricepem nici-decât cum 
s’ar puté în starea oprimată, în care 
ne aflăm ca partid, să ne reculegem 
fără a pune înainte principiul respon
sabilităţii naţionale.

Cei-ce ostenesc şi îndură lovi
turi şi prigoniri în apărarea causei 
comune — devenind astfel chiar 
martirii ei — nu dobândesc prin- 
tr’asta nici un privilegiu ,prin care să 
:le feriţi de răspundere. Dimpotrivă, 
cu cât cine-va este mai mult anga- 
at în luptă, cu cât rolul său prin- 

tr’asta devine mai însemnat, cu atât 
mai mult este dator a fi consciu de 
marea sa respundere faţă cu causa 
centru care luptă.

Când fie-care va merge mai 
mult după capul său, când nimeni 
nu se va mai crede dator de a da 
sémá chiar şi despre cel mai mic 
:îapt al său, ce póte căde în cum
păna luptei comune şi care póte 
contribui fie cât de puţin la succesul 
ei pe tote linia, — atunci ne vom 
afla la începutul sfârşitului, care va 
fi deplina anarchie în sînul nostru.

De aşa ceva însă ne va feri 
Dumnezeul popórelor, cum ni-a ferit 
şi pănă acum şi ni-a scos tâfărî din 
cele mai grele şi periculóse situa- 
ţiuni, ce le-am străbătut în cursul 
vécurilor.

In speranţa acésta firmă privim cu 
încredere în viitor, care nu este şi nu 
póte fi perdut pentru noi, pe câtă 
vreme fie-care Român de inimă va 
sci să răspundă cu bărbăţie pentru 
faptele sale.

Crăciunul.
Dintre tóté sărbătorile, pe cari 

le prăsnuesc popórele creştine, cea 
mai veselă, cea mai atrágátóre ser- 
bátóre este Crăciunul.

O lume nouă s’a deschis popó
relor cu venirea Mântuitorului, pe 
care îl aşteptau atâtea mii de anî.

în  sfîrşit s’au împlinit prorociile 
vechiului testament şi Dumnec|eul-om 
a venit să înveţe, să sufere, să moră 
şi prin jertfa sa să libereze omeni
rea din cătuşile spirituale, în care a 
zăcut atâta amar de vreme.

Sărbătorea instituită deci în a- 
mintirea evenimentului celui mare a 
nascerei Mântuitorului, din an în an 
este salutată cu bucurie de mic şi 
de mare.

La popórele apusene se obici- 
nuiesce a se ridica aşa numitul pom 
de Crăciun, împodobit cu ghirlande 
şi mici lumînărî. Sub acest pom se 
aşăcjă în séra ajunului diferite obiecte 
cu cari părinţii îşi dăruiesc copiii şi 
copiii pe părinţii lor.

La Români acest obiceiu al po
mului de Crăciun nu esistă, totuşi 
este şi la noi o trăsătură comună cu 
popórele apusene, şi acéstá trăsătură 
comună este dărnicia.

Isvorul acestui obiceiu este co
mun, numai felul de a se manifesta 
este deosebit.

Causa este faptul, că religiunea 
întemeiată de Christos a pus în frun
tea virtuţilor sociale dărnicia, mi
luirea, ajutorarea.

Pe de altă parte, când e vorba 
de Români, la noi mila şi dărnicia 
creştinescă coincidézá şi cu obiceiul 
primilor coloni romani aduşi de că
tră Traian pe plaiurile acestea.

La Romanii vechi tot cam pe 
timpul, când serbăm noi Crăciunul, 
se serbau „saturnalele“, când se îm- 
părţiau diferite daruri şi în special 
lucruri de mâncare frugala.

„Moş-ajunul“ ínsemnézá ajunul 
Crăciunului, rămas dela moşi-stră- 
moşT, datină renumită printr’a ei 
„ajunare“ şi prin mergerea copiilor 
din casă în casă, din familie în fa
milie, spre a ura „bună diminâţa“, 
ér în schimb a primi câte-va din 
produsele agricole ale localităţii.

In acelaşi timp se aud şi „colin
dele“. Acestea sunt cânturi şi poeme 
intonate de tineri şi de ómeni ma
turi.

Un fel de colinde esistau şi la 
poporul german şi la cel frances, dér 
numai în formă de imnuri. Numai 
ale nóstre cuprind o sferă mai în
tinsă, asemănendu-se cu episódele 
epice.*)

In diminâţa ajunului avem „um
blarea cu icóna“, care representă 
nascerea lui Isus într’o iesle sărăcă- 
ciósá. Practica acésta e încredinţată 
preoţilor, dér mai mult şi-o însuşesc 
copiii şi tinerii în stare de a recita 
versetele coréspuncfétóre.

„ S t e a u a “ e purtată din séra 
Crăciunului pană în sera de Sf. Ioan 
şi simbolisézá cometa, care a servit

*) G. Dem. Teodorescu „Datinele ro
mane'
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de conducetóre celor trei crai dela 
resărit, veniţi se se închine Mântui
torului.

„ V i f l e i m u l “ se pastreză nu
mai la oraşe. Acesta este un fel de 
teatru ambulant.

Cât timp vor fi cultivate de po
porul nostru aceste datine sfinte şi 
repetate în fie-care an ia serbătorea 
Nascerei, nu trebue se ne temem 
viitorul nostru.

Legile şi guvernele se schimba, 
cum se schimbă şi anotimpurile, dér 
legea şi limba remân, pentru-că ră- 
décinile lor sunt adéncite în inimile 
poporului.

„Apa trece, pietrile remân“, cjice 
un proverb român, şi mare adever 
grăiesce acest proverb.

De aceea la sfintele serbitori 
ale nascerei, când veţi auĉ i voi Ro
mâni din tóté colţurile colindele stră
bune, se sciţi, că acestea sant ga
ranţia viitorului că vom fi şi de 
acuma înainte, ceea-ce am fost aprópe 
doué mii de ani, adecă Români şi 
Creştini.

Privind cu încredere în viitor, 
trimitem tuturor cetitorilor noştri 
cele mai sincere urări de bine!

Revista politică.
Crăciunul, serbătorea păcii şi a 

bunăvoirii, acesta 4i măreţă şi de 
inimi înălţătore, n’a adus — precum 
cţiceam în revista numerului trecut 
de Duminecă — pace şi linişte în 
sufletele celor cari conduc acji des
tinele acestei ţeri. 0  mare şi gravă 
cestiune îi muncesce pe oblăduitorii 
din Pesta, e aşa numita cestiune a 
pactului economic ung ar o-austriac. Aşa 
de mult preocupă cestiunea acesta 
spiritele in Ungaria, încât şi cu oca- 
siunea gratulărilor de anul nou gre
gorian, partea cea mai însemnată a 
vorbirei cu care ministru-preşedinte 
Ooloman Szell a respuns ia urările 
ce i-s’au adus în clubul liberal din 
Peşta, tot de afacerea acesta s’a 
ocupat. Primul ministru vede şi el 
situaţiunea în colori destul de po
somorite; a spus, ca e gravă, grea 
şi mult complicată, că anul ce vine 
trebue se aducă o limpezire şi o re- 
solvire, decă e se nu se primejdu- 
6scă compromisul vamal ungaro-aus- 
triac. D-l Szell a declarat, că gu
vernul unguresc stă pe basa terito
riului vamal comun, că tine la basa 
acesta ca la cea mai firâscă şi bună 
pentru Ungaria, n’ar voi se fie sgu- 
duită şi nimicită, — înse e serios

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

O dorinţă împlinită.
Mai de multe ori am afirmat în scrie

rile mele, că timpul cel mai frumos al 

vieţii l’am petrecut la unchiul meu Iosif 

Ighianul, protopop în Ofenbaia.

Protopopul era frate cu bunică-mea, 
Ecaterina Ighian, căsătorită George Tur- 

dăşan, fost preot în Bistra şi în urmă în 

Benic la polele Munţilor apuseni.

Ighianul dispunea de o avere fru- 

mosă şi era un om cu mare vadă la Ro
mâni şi străini. Contribuia cu sume destul 

de însemnate pentru scopuri culturale şi 

naţionale românesci. La încetarea sa din 
vieţă a lăsat o miie de galbeni institu- 

ţiunilor culturale ale Mitropoliei greco- 
orientale române din Sibiiu. In casa lui 

era locul de întelnire al fruntaşilor miş- 

cărei naţionale şi n’a fost o deputaţiune 
trimisă de Români la împăratul, din care 

se nu fi făcut parte, acoperind în mare 

proporţiune şi cheltuelile împreunate cu 

călătoriile pe atunci forte anevoiose.

La Benic trăia mama şi bunică-mea, 

preotese văduve, şi aveam o frumuşică 

moşioră rurală bine cultivată.

îngrijat asupra viitorului ei din ca
ii sa situaţiunei politice în Austria.
A bătut ora a doue-spre-̂ ecea—cji8e d-l 
Szell, şi e ne-apărat de lipsă, ca cei 
de peste Laita sé facă tot posibilul, 
ca pactul se se reínoésca în anul 
1902, căci bat la uşe şi convenţiuniie 
comerciale cu statele streine, cari 
înse nu vor puté fi încheiate favo
rabil, decât înţelegendu-se cele doue 
părţi ale monarchiei în privinţa uni- 
unei vamale.

Afacerea acésta, cea mai im
portantă şi mai actuală în monar
chia nóstra, va da mult de lucru 
guvernelor celor doué state dualiste 
şi ne putem aştepta la lupte mari 
în jurul ei.

*

In Austria nu s’a întâmplat sep- 
temâna acésta vr’un eveniment mai 
însemnat. ;,Reichsrath“-ul se va în
truni ârăşi peste câte-va cjile şi 
atunci are se se desfăşure şi conti
nue luptele politice pe íntréga linie. 
S’au deschis înse dietele provinciale 
din diferitele regate şi în decursul 
desbaterilor lor s’a spus din partea 
naţionalităţilor representate în ele 
dorinţele şi aspiraţiunile lor. In dieta 
din Praga locţiitorul a făcut apel la 
Cehi şi Germani, ca se încheie un 
armistiţiu şi se reia firul tratărilor 
de înţelegere. Nn sunt înse speranţe, 
ca Cehii şi Germanii se se împace 
şi împăeându-se guvernului se-i suc- 
céda a resolva norocos marile pro
bleme, ce-1 aştâptă. — In dieta din 
Lemberg (Galiţia), s’au ridicat voci 
în tavdrea Polonilor asupriţi din Po- 
sen (Prusia). S’a făcut apel Ia popo
rul polon, ca ső sară în ajutorul 
victimelor din Wreschen şi s8 lu
creze pentru deşteptarea şi susţine
rea consciinţei naţionale la Polonii 
asupriţi.

*

Cu ocasiunea anului nou gre
gorian s’au făcut de data asta dscla- 
raţiuni politice însemnate între Fran
cia şi Rusia de-oparte, şi între Fran
cia şi Italia de altă parte. Ţarul Ru
siei a felicitat pe preşedintele Re- 
publicei francese Loubet, reamintind 
cfileSe frumóse, ce le-a petrecut anul 
acesta în Francia (întelnirea dela 
Compiégne). Preşedintele Loubet a 
respuns, esprimând dorinţa, ca Ţa
rul se visiteze din nou Francia. 
Acest schimb de felicitări prin te
legrame nu póte fi considerat numai 
ca un simplu act de curtoasie.

Nu mai puţin importantă este 
vorbirea, ce a ţinut’o ambasadorul 
franees Barrére, din Roma, la recep-

Legea strămoşescă în casa nostră era 

respectată cu sinceritate. Decă Dumine

cile şi în alte sărbători ar fi lipsit vre-unul 

din ai [casei dela biserică, mamei şi bu

nicei în diua aceea nu-i trebuia nici prând, 

nici cină, aşa se supăra. La eşirealdin bi
serică fruntaşii treceau pe la noi, unde 

erau cinstiţi cu câte un păhărel de vinars 

de prune: silvorium seu apetitorium. Preo

tul ne dăruia câte o liturghie de prescuri 

făcute ca pe la noi din câte şepte pâni- 

şore din grâu curat de cătră prescurăriţe 

anume alese, şi acesta danie a preotului 

noi o priveam ca mare consideraţiune 

pentru noi şi casa nostră.

In vremea iobăgiei răposatul meu 

părinte, fost preot în Benic, avea un bă

trân clopotar, Zaharia Meteş, ajutat în 
meşteşugul clopotăriei de doi feciori ai 

săi: Milinton şi Mitruţ, ambii ne erau fini 
botezaţi de bunică-mea. Pentru meşteşugul 

lor, sătenii îi numiau: Clopotari seu Clo- 

potăresci.

Bătrânul clopotar se pricepea la stu- 

părit, la fiertul cu căldăruşa a prunelor 
brumărele, seu bistriţe, din care făcea vi- 

nars-silvorium, şi la altuitul pomilor rodi

tori. Diua întregă o petrecea la noi, fiind 
cuprins cu aceste lucrări.

In primăvara anului 1849, bătrânul

ţiunea coloniei Irancese de anul 
nou, în capitala italiană. El a cjis, 
câ amiciţia dintre Francia şi Italia a 
devenit statornică. A arătat şi căuşele 
pentru cari au încetat cu desever- 
şire animosităţile şi neînţelegerile 
dintre cele doue naţiuni surori şi a 
spus, că între Francia şi Italia nu 
mai este acjî nici o cestiune pen- 
dentă, care le-ar pute ţine în răc61ă 
una faţa cu alta.

0 scisore a lui V. A. Urechii
In tomna trecută foia ndstra 

aducând scirea despre înaintarea 
meritată a unui veteran preot ro
mân, a adaus, că acest preot este 
de 50 de anî abonent neîntrerupt 
al „Gazetei Transilvaniei“. Notiţa 
acesta a dat prilegiu unor confraţi 
dela foile din Bucuresci a vorbi des
pre cjiarul nostru, accentuând, că 
este un eveniment forte remarcabil, 
că „Gazeta Transilvaniei“ apare ne
întrerupt de peste o jumetate de se
col, şi unii din confraţi vorbiau 
chiar de jubileul de 64 de ani al 
„Gazetei Transilvaniei“, manifestân- 
du-şî simpatia şi admiraţiunea pen
tru perseveraoţa şi munca ce au 
prestat’o conducătorii ei în timpul 
acesta îndelungat.

In urma acestor aprecieri ale 
confraţilor noştri din Bucarescî, s’a 
fost lăţit pe acolo părerea, că 4’a 
rul nostru îşi serbeză jubileul de 
64 ani.

Mult regretatul V. A. Urechiă, 
cu caldul şi nesecatul entusiasm, ce-1 
avea pentru tot ce era românesc şi 
mai vertos pentru ceea-ce contribuia 
la aventul şi propagarea culturei ro
mânesc! pretutindeni, peundetrăesc 
Români, cetind despre jubileul, ce 
l’ar serba cţiarul nostru, ni-a adresat 
o serisore de felicitare, pe care a 
scris-o câte-va septemâni înaintea 
morţii sale.

O publicăm mai jos, ca un pre
ţios document al caldului interes 
ee*l nutria neuitatul profesor şi aca
demician faţă cu stăruinţele şi munca 
nostră pentru binele naţiunei ro
mâne :

Ateneul Român. — Cabinetul Preşedintelui.

D-Sale

D-lui Director al diarului „G-azeta Transilvaniei“

Braşov.

Stimate Domnule Director!

Multei© nevoi ale cailei şi infirmităţile 
bătrâneţelor făoură, că numai eri am avut 

soire de jubileul „Gazetei Transilvaniei“.

clopotar fiind surprins ‘împreună cu Za
haria Cordea Frâncul şi Iosif Tiuşanul de 

cătră găinarii (tyukâsz) lui Csutăk, un fel 

de bande cutreerătore pornite pe jafuri şi 

omoruri, au fost tăiaţi în bucăţi.

Trist sfîrşit!

Unul din fiii săi, anume finul Mitruţ, 

fiind în 1848 în logărul lui Axentie, la 
apelul guvernului austriac a întrat ca vo

luntar la pedestraşii oştirei imperiale şi 

fiind-că era mare meşter în a bate toca, 

mai tot timpul l!a făcut în armată ca to

boşar. In acestă a lui calitate a luat parte 

la tote încăerăriie şi ciocnirile sângerose 

dintre kossuthişti şi imperialişti. După 

căderea Sibiiului în manile lui Bem, regi

mentul finului Mitruţ a trecut prin strîm- 

torile Turnului-Roşu la Craiova, în Vala- 

chia-mică.
Intorcendu-se din ţeră a urmat cu 

meseria tatălui său şi era unul din cei mai 

credincioşi omeni ai noştri de casă. Era 

sărac pârlit, împovorat cu mulţi copii. 

N’avea decât o delniţă în cepătul satului 

şi o viuţă în părae, pentru care plătea ba
ronului dela Galda-de-jos mai multă dijmă, 

decât făcea ea.

Caracterul lui era drept ca lumina 

sorelui şi modul cum espunea starea ma

terială şi socială a ţăranului român, era

Permite-mî sS-i urez o ]un<?ă vi^ţăcu 

reînoită glorie pentru binele naţiunei ro
mâne !

Când am început a ceti românesce, 

am găsit ia podul casei părintesc! primii 
ani din ^Gazeta de Transilvaniau şi „Foia 

pentru minte, inimă şi literatură“. De-atunci 

n’am încetat dea-o ceti şi astfte}!» betrâo, sunt 
fericit, că nainiaşu mea trăesice şi că sunt 
semna bune, că nu va înceta de-a ii şl pe 
viitor ceea-ce a fost în trecut, graţie vred

nicilor scriitori, cari o conduc sub direcţiu
nea Domniei-Tale.

Trădsoă „Gazeta Transilvaniei“ şi di

rectorul ei!
Acesta e strigătul tuturor inimelor 

român« şi în deosebi a societăţilor, ca am 
onore de-a representa: Liga, Ateneul Ro

mân, Sooibtatea de cultură. Maoedo- Ro
mână.

B ii o 'a r e a c I, 20 Oatomvre v. 1901.

V. A.. U rechiă in. p.

Se ajutăm pe ai noştri.
Arad, Dec. 1901.

Se nu cumperăm dela streini! — e 
strigătul de moda nu numai al preş- 
sei maghiare, der şi al corporaţiu- 
nilor industriale din ţeră. Apelurile 
cătră public se ţin lanţ, er bieţii 
agenţi ai fabricelor streine sunt ame
ninţaţi se nu mai calce in Ungaria.

Decă publicului maghiar i-se 
cere se jertfescă „patriotismului“, cu 
atât mai vertos suntem îndreptăţiţi 
noi, Românii, ca se cerem delâ con- 
sumenţii Jromânî, ca la acoperirea 
trebuinţelor casei se jertfescă şi na
ţionalismului. Jertfa acesta va aduce 
carnete încjecite. Banii noştri, ai Ro
mânilor, se nu-i verso,ni în punga strei' 
nilor, ci în a meseriaşilor şi a ne
gustorilor români.

Ajutorarea meseriei şi a nego
ţului românesc nu e numai o dato- 
rinţă naţională, der şi o cestiune de 
vieţă pentru viitorul conaţionalilor 
noştri. Ceea-ce procurăm se procu
răm dela Români, 6r ceea-ce cum
perăm se cumperăm dela negustorii 
români. Meseriaşul român luereză şi 
bine şi frumos şi eftin, er marfa din 
prăvălia românescă pote face con
curenţă celei jidovesc! Decă pe unii 
meseriaşi şi comercianţi i-am crescut 
pana şi cu stipendii, se nu-i lăsăm 
se-şi cerşescă muşterii neromâni.

Acum înainte de s-tele serbătorî 
se fac multe cumperăturî. Românii, 
şi în special Româncele nostre, se nu 
lase uşa meseriaşului ori a negus
torului român ca se între la streini, 
că nu e frumos se nesocotescă da-

atât de limpede şi de petrundător, încât nuJ 
mă săturam de a’l asculta. Pote chiar şi! 

acestă împrejurare a contribuit mult la 

atitudinea firului conducător al vieţei mele.

Starea de lucururi urmată după re- 

voluţiune, îl nemulţumia. Când vedea fi- 

nanţul, par’că vedea pe dracul, find-că ne 

pecetluia căldăruşa, ca să nu mai putem 

fierbe vinars de prune cu ea. Cu gen' 
darmul se împăca ca cânele cu pisica, 

fiind-că ne silea să facem drumuri grele 
şi tot noi plăteam darea pe ele.

Locuinţa finului Mitruţ era de trei, 

paşi departe de noi, într’o căsuţă clădit^ 

pe locul bisericei, în colţul cimitirului din 
spre uliţă. Acesta căsuţă, în care am în

văţat multe din felul de a vede şi de a 
gândi a sătenului român, a dărîmat’o ui 

primar nebunatic, ca să facă şcdlă, şi acun 
comuna n’are loc bun şi potrivit pentri 

şcolă, îngrijitorul cimitirului şi al biserice 

n’are casă de locuit pe sântul păment a 

acestor aşedăminte, şi vechia dinastie i 
Clopotărescilor s’a stîns în Benic...

*

Vacanţele şcolare vara le petreceam 

la Ofenbaia, seu la cumnatul meu preotul 
din Muncel, un chilometru departe de 

Ofenbaia, pe vatra Arieşului în sus. Li
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torinţa naţională : sprijinirea meseria- 
şului şi a negustorului român, care la 
rêndul sëu e dator se sprijinéscâ né- 
mul şi biserica, crescênd familii ro
mânesc!, plătind cult, cumpărând 
cărţi, 4iare românescï etc.

Numai dela Românii Asta së ne 
fie lozinca.

E.

SCIRILE D1LEI.
— 22 Decemvrie v.

Pentru meseria şii noştri. în localul 
„Asociaţiunei“ meseriaşilor se va continua 

mâue Duminecă 28 Dec. v. seria prelege

rilor. începutul la 4 óre ci. a.

Liturghia maghiară. Este cunoscută 
mişcarea câtorva „patrioţi“ ruteni, cari au 

pus tote pietrile în mişcare, ca să li-se per
mită a ţină slujba în limba maghiară. Io 
Borna au găsit împotrivire noii reform»- 
tori. Acum vine un canonic maghiar din 
8trigou, cu numele Dr. Rajner, careîntr’un 

articol scris în revista „Kát. Szemle“ com

bate cu puternice argumente liturghia ma

ghiară. — Va sé dică nici Maghiarii înşişi 

nusprijinesc tendinţele „Maghiarilor gr. cat.“

Depunere de mandat. Deputatul ro

mân din dieta Bucovinei Dr. loan cav. de 

Voi cin schi a depus mandatul său, notificând 

acesta mareşalului ţării şi preşedintelui 
clubului dîpt-ai român. Se presupune, că 

căuşele sunt de natură politică.

0 comună vendută la licitaţie. Pe 
cjina de 7 Ianuarie a fost fixată, licitaţia 
tuturor averilor din comuna rutenéscö Alsó 
Kalocsa dia Maramureş. S’au scris mnite 

despre espîoatările jidovilor din aoel comi

tat şi clarele, cari şi-au mai păstrat un 

rest de dragoste oreştinâscă peni.ru nenoro

ciţii Ruteni, au protestat eentra acestor 
esploatărl neomenesc!. Acum vine cjiarul 

„Hazánk“ şi spune, că protestările ou greu 
vor r-ve efeot, deóre-oe ia băncile, cari au 

cerut licitaţia, sunt interesaţi alăturea cu 

Jidovii, şi funcţionarii administrativi, în 

frunte cu fişpanul Rosner Ervin, care pri- 
mesce pe an dela o banoă un onorar de
12,000 corone. Afară, de acésta, banca 
în fruntea căreia stă fişpanul, este sucur

sala băncii din Budapesta, în fruntea că

reia stă jupanulKornfeld Zsigmond, pe oare 

d-1 Szell numai de curând l’a făcut mem

bru în camera magnaţilor. — Apoi cum să 

nu fie exploatat bietul popor de jidovi, 
când aceştia au proteotorl aşa de sus puşi.

Alegere de primar comunal între 
baionete. Din Vidraseu, comitatul Terna- 
vei mici, ni-se scrie: „In 30 Decemvrie n. 

s’a făcut alegerea de primar în comuna 
nostrâ. Actualul iisolgăbirău a trimis îna

inte doi gendarmi sub pretext de â pre-

— Ulii

veni turburarea în popor. Poporul şi-a fost 
propus, ca cu orl-ce preţ să rëstôrne pe 
fostul primar, ca să scape de multele apă

sări şi nedreptăţi, ce i-a făcut acesta, şi să 
alăgă pe Mihail Moldovan, econom de 

frunte, om ou stare bună şi ou purtare 

esem piară. Dér ce să vecjï? Fisolgăbirăul 

a pus pe cei doi gendarml lângă uşa oau- 

celăriei comunale şi n’aa lăsat pe alegătorii 
lui Moldovan să între. Fisolgăbirăul, în vir

tutea dreptului oe-1 are, a eachis dela can- 
didare pe Moldovan Mihailă, a candidat pe 

fostul primar şi pe aiţi doi figuranţi. In- 
cepându-se votarea, cei din urmă au repă- 

şifc dela candidare şi a rămas în osndidaţie 

tot fostul primar, pe care fisolgăbirăul l’a 

declarat de ales. Aşa s’a jucat comedia 
aeésta electorală, în comuna Vidraseu din 

cercul Ernotului. Asta să fie óre legea şi 
dreptatea lui Szeli, buciumată pe tóté gar

durile? Dorinţa şi dreptul poporului e în
călcat şi nesocotit, ér fisolgăbiraele îşi 

j0că mendrele în dragă voe,u

Prelegeri economice. Aduc la cu- 
noscinţa celor interesaţi şi pe acéstà cale, 

câ sunt delegat din partea „Reuniunei eco
nomice comitatense“ de aţină câte trei pre

legeri în comunele Porumbacul sup. şi Găi

nar. in Portira bacul sup. timpul prelegeri

lor e fixat pe cţilele de 8 şi 20 Ianuarie, 

apoi 2 Februarie 1902 ia 1 0ră după amécli, 

ér în Găinar timpul prelegerilor e fixat pe

12 şi 26 Ianuarie, apoi 12 Februarie 1902 la 
aceeaşi 6ră. Prima prelegere are de obiect: 

prăsirea vitelor, a rîmătorilor şi bólele 
acestora. A doua prelegere are de obiect : 

tractarea raţională a gunoiului, canalisa- j 

rea pământului apătos şi stîrpirea burueni- I 
lor. A treia prelegere are de obiect: cul

tura plantelor de nutreţ şi arăturile de 
toarnă. — loan Georgescu.

Decadenta unui ficior de bani 
gata. Iekelfalusy László, fiu de aristocrat 
maghiar, a avut forte rele purtări. Părinţii 

lui au oheltuit multe parale în speranţa, 

oă vor scóte c«va din el. Tote au fost 

însă în zadar. Şcolele secundare le-a ter

minat el câne-cânesce, dér mai departe n’a 
vrut să înveţe. A trăit luxos şi nu i-a plă

cut să mnnoéscâ. După-ce a isprăvit tótü 
averea, a intrat în gendarmerie, dér l’au 
dat afară şi de acolo. In oele din urmă se 
dăduse beţiei şi întrase ca vizitiu la un 

hotelier în Krompaoh. In nóptöa de Cră

ciun venind beat «casă, a căcjufc fără sim
ţiri înaintea grajdului şi no s’a mai souîat. 

In starea lui de beţie a murit de frig, 

acolo unde a căcfut.

Avis. D-1 preot loan Bochiş din Borşa 
aduce la cunoscinţa publicului, oă a scos 

de sub tipar două cărţi. Oea dintâiü înti

tulată „Cursele diavolului*, cuprinde 15 na
raţiuni în care se combat certele familiare, 

urmările triste a crescerei greşite a copii-

3or; decadenţa omului prin beuturl alcoo
lice etc. A doua e o traducere din operile 
lui Bolanden „Periculoşi pentru stat“, na

raţiune populară instructivă. Preţul celei 

dintâiti e 1 cor. -f- 10 bani porto, a doua 

costă 50 bani. Ambele prenumărate de-o- 

datfe 1 cor. 70 bani, trimise franco. Se află 
la autor în Kolozs-Borşa, posta în loc.

Din Zlatna ni-se scrie: „In nr. 49
de Duminecă »1 preţuitei „Gazete“ aţi luat 

notiţă despre încetarea din viâţâ a d-nei 
Ana Plaşte, dâr din erore s’a omis a-se 

arăta, că printre cei cari jelesc pierderea 
acesta este la primul loc soţul răposatei 

Filimon Plaşte em. pretore şi notar cercual 

Răposata a avut o frum6sâ înmormântare.“

Băile de vană şi de abur ale Efo
riei şcoiare dm localitate, vor fi închise 
Marţi, 25 Decemvrie v., prima di de Cră
ciun.

Prima societate pentru mărita rea 
fetelor. Institut pentru asigurarea fetelor 
şi băieţilor. In luna Decemvre a tr. s’au 
înscris 1108 părţi de competenţă, âr oa 
competenţă de măritagiă s’au plătit 78,589 
cor. 86 b. Numărul total al părţilor de 
oom putinţă înscrise dela 1 Ianuarie pănă 
la 81 Decemvrie este de 13,359, âr suma 
totală a competenţelor de măritagiu face 
584.950 cor. 12 b. Dela înfiinţarea institu
tului s’au plătit sub titlul de competenţă 
de măritagiu 6.856,472 oor. 84 b. Gomisiu
nea sopraveghiătore, ca în fie-care an aşa 
şi la 31 Decemvrie 1901 la amiacjl, contro
lând avere», a găsit următorele posiţii: 
Imobile 1,489,622 cor. 12 b. Deposite de 
economii: 2.121.234 cor. 57 bani. Hipoteol 
prime cu 41/2°/0: 3.332.033 cor. 35 bani. 
împrumuturi p» obligaţii: 300,161 cor. 32 
b. Bani gata: 42,825 cor. 61 bani. Total: 
7,285j887 cor. 01 b.

O mulţime de scrisori de recunos- 
cinţă .şi declaraţii dm partea medicilor re
numiţi dovesc, că cel mai bou mijioc pen
tru evitarea suferinţelor de anemie, krop, 
piept şi plămâni şi altor asemenea b61e 
este untura de pesce a lui Zoltae. De ore 
ce n’are gust său miros neplăcut, copiii şi 
adulţii o iau fără greţă. Este f6ne nutri- 
t.6re şi uşor de mistuit. O sticlă 2 corone. 
Se capătă în tote farmaoiile.

Scrisorea unui ţeran.
(Esces de zel gendarmeresc).

Cetitorii noştri îşi vor fi adu- 
cend aminte de furtul de bani, ce 
s’a sevîrşit t6mna trecută în Haţeg. 
Gendarmii făcend atunci cercetări, au 
pus la cale mai multe perchisiţii. Intre 
cei năpăstuiţi cu perchisiţia era şi 
ţeranui Adam Daju, la care, fiind 
nevinovat, se înţelege, ca n’au găsit 
nimic bănuitor. Ţeranui înse fiind 
om iubitor de carte, îşi adunase o 
mică bibliotecă, în care, borfăind 
domnii gendarmi, au confiscat pe 
nedreptul nisce cărţi, pe cari nicî

pănă în c}iua de astăc|î nu le-au 
înapoiat proprietarului. Publicăm 
mai jos jalba ţăranului, protestând 
contra volniciei gendarmeresci şi de
nunţând caşul superiorilor compe
tenţi, ca sé pună la reson pe voini- 
coşii gendarmi. Étá scrisorea:

Rugare cătră onorata Redacţiune a „ Gazetei 

Transilvanieiu.

Onorate Redactor !

Te rog să faol bine, să iai amintirea 

acésta numai decât în sémá, căce iacătă, 

oe vréu străinii să facă cu noi, căce şi cu 

mine iacătă, ce s’a întâmplat:

Când au perit banii dela poşfca din 
Haţeg (banii au perit la 22 Septemvrie —

5 Oct.), dâră fiind şi eu în apropierea poş

tei, am venit şi eu în cercetare, aşa-dară 
au venit gendarmii şi mi-au oontrolat casa 

în formă de hoţ séu tâlhar şi n’au găsit 
nimica la mine în casă, dâră mă rog eu 

am o bibliotecă frumosă în oasă şi mi-au 

confiscat 6 dărabe de cărţi: 1 esemplar 

„Réspuns la cartea négráa (Axentîe Severu),

1 esemplar „Românul în sat şi la óstea (Pop 

Reteganul), 1 esemplar „Alcoolismul în Ro

mânia“, 1 volum din fóia „ Vulturului“ dela 
Oradea-mare, legate mai multe esexnplare 

la olaltâ, 1 esemplar vFóia PoporuluiM din 

Sibiiu, 1 esemplar din „Gazeta Transilva

niei* la care şi eu sunt abunător.

Dâră din 26 Septemvrie — 9 Octom. 

mi-le-a ţinut la c&sarma de gendarmi în 

Haţeg pănă în 16/29 Decemvrie, şi eu n’am 
sciut unde sunt. Asa-dér am făcut în 16/29 

Decemvrie o întrebare la strajameşterul 

dela gendarmi:
— Mă rog, domnule strajameşter, 

unde sunt cărţile mele, căce eu am lipsă 

de ele?
Dér el mi-au dictat, căce trebue să 

facă arătare domnului solgăbirău, căce noi 
Românii n’&vem iertare se cetim cărţi ro

mânesc!; — dér eu am răspuns:

— Décá nu este iertat, de ce le tri

met c«i, care le fac de acolo?

Şi strajameşterul şi un firer român 

mi-au spus:

— Căce nu este ertat, să faceţi 

d-vóstré cărţi românesc!, căce décá vă 

prinde cărţile, vi-le confiscă şi pe d-vóstré 
vă duce la Sighedin în temniţă, — şi noi 

să mergem în..... peste CarpaţI, în Româ

nia, căce acolo este dreptul nostru, să ce
tim cărţi românesc!.

Dară eu Adam Daju mă rog, să fa

ceţi bine, să daţi publicului amintirea 

acésta, în tóté abunamentele (foile —Red.) 

românesc!, şi în străinătate şi în România 
şi la altele abunamente din poporul nostru 

român.
Anul 1901 Decemvrie 17/30.

Haţeg Sub cetate. Adam D aju.

începutul şi sfîrşitul fie-căruî an ş colar, 

Pavel Cătana din Muncel mă aducea şi 
mă ducea la şcolă.

Cătana era în verstă înaintată, însă 

se ţinea bine. înalt, uscăcios şi osos la 
trup; cu ochii negri sprâncenaţi şi cu o 

înfăţişare marţială ca şi a unui legionar 
de ai lui Traian.

Scia şi carte, pe care o învăţase în 

îndelungatul seu serviciu militar făcut ca 

grenatir în provinciile italice: Lombardia 

şi Venezia. Cunoscea bine limba italiană, 
în special dialectul furlan, pe care l’a în

văţat cât a stat în garnisonă la Padua, 

Udine, Goriţa şi în alte localităţi furlano- 
italice.

Era decorat cu „virtutea militară“ 

şi cu „serviciul credincios“, pe care le-a 

primit dela împăratul ipentru vitejia do

vedită în bătăile cu Napoleon Bonaparte.

Fiind concediat din armată pentru 

versta sa înaintată, avea o pensiune nu
mită „g r o ş iţ ă cam patru bănuţi pe di.

In mişcările nostre culturale şi na
ţionale era bine iniţiat. ’Mi era dragă că

lătoria cu el, pentru-că îmî povestea cu o 

deosebită plăcere, că în cutare localitate 
din munţii noştri apuseni ce s’a întâmplat 

în vremea lui Horia, seu a lui Iancu; er 
când îmî arăta locul, unde ca băiat în

verstă abia de 15 ani împliniţi a fost prins 

cu funia de „omenii legii“ spre a’l vîrî în 

armată, crâşnea din dinţi şi tăcea.
In vremea iobăgiei, recrutarea fiilor 

de iobagi se făcea ca şi comerciul cu Negri 
în America seu Africa.

Omenii puterei publice porniau la 

gonă şi prindeau cu funia, seu cu arcanul, 

pe tineri iobagi români dela versta de 15 

ani în sus, spre a-i da în armată.

Chiar guvernul marelui principat al 

Ardealului, înspăimântându-se de acest 

mod barbar de recrutare, într’un decret 

din anul 1847 îl condamna dicend:

„De multe ori deregătorii satelor şi 
ai judeţelor se năpusteau în puterea nopţii 

asupra caselor omenilor şi răpeau din bra
ţele părinţilor pe copiii lor, pentru a-i da 

în oştire. Cei prinşi cu funia erau legaţi 

cu manile la spate, ca robii, şi care avea 

nenorocirea se fie apt pentru serviciul mi

litar, totă viaţa lui servea în armată şi 
numai ca prin minune scăpa câte unul 

din cătănie, fiind încă sănătos şi negârbo
vit de anii bătrâneţei.

„Cu ocasiunea prinderii cu funia se 

întâmplau bătăi, omoruri şi incendiărî făp- i 
tuite de omenii stăpânirei. Omenii se vin

deau şi se cumpărau. Persecuţiunile nu 
mai aveau sfîrşit“.

Acestă stare barbară a ţinut pănă 

cam pe la 1831, când împăratul Francisc

I a înlocuit’o cu recrutarea voluntară cu
noscută bătrânilor sub numirea de „vérbunc“ 

dela nemţescul werbung.

Modul acesta de recrutare nedând 

resultatele aşteptate şi regimentele tran

silvănene fiind aprópe descomplectate, dieta 

Ardealului în anul 1847 a votat prima 

lege civilisată pentru întregirea óstei, care 
introducea în ţăra nostră pentru întâia-oră 

recrutarea prin tragere la sorţi a tinerilor 

dela 18 ani în sus. Guvernul din Clusiű a 
promulgat apoi acésta lege cu decretul 

Nr. 13285 din 11 Nobembre 1847, din care 
am estras rândurile de mai sus.

In vara anului 186... călătorind prin 
munţi şi trecând prin dumbrava Gioa- 

giului-de-sus, Pavel Cătana, ca de obiceiű, 

cânta:

„Cătănire-aşi cătăni,
„Numai puşca de n’ar fi,
„Puşca şi oţelele 
„Alea ’mi mancă şelele !*

Cântecul lui Pavel era fdrte esplica- 

bil, décá vom tiné semă, că pănă pe la 

1866 puscile austriacilor împreună cu ra
niţa, cu cartuşierul şi cu baioneta apăsau 

forte greu în spinarea soldatului.

Apropiindu-ne de măreţa stâncă:

Pleşa Rămeţului, peste cresta căreia tre

cea drumul, se deschidea o vedere, decât 

care mai frumosă nu cred că ar esista în 

raiul pământesc. Spre resărit, munţii ţării 

românesci se zăreau atât de aprdpe, încât 
părea că poţi pune mâna pe ei. Spre apus 

se întindea un şes cu poeni, poeniţe şi 

lanuri de holde semănate cu grâu curat 
de primăvară, în care prepeliţele şi cris

teii se preumblau şi cântau ca la ei acasă 
şi care se perdea în ceţa lăsată din pis

curile bătrânului Tarcău. La polele Pleşii 

în mijlocul unei păduri de tei şi tranda

firi sălbateci, era o fântână cioplită în 

stâncă, pe care pentru admirabila ei po- 
siţiune, trecătorii au botezat’o „Fântâna 

teilor“.

Dela bătrânul Tarcău, care da cu 

capul în lună, peste valea Poenii, pe sub 
marginea unei păduri de brad, se resfăţau 
pe coste nisce livedi cu iarbă ca mătasa 

şi care noptea erau luminate, de lumina 
lunei şi diua încăldite şi luminate de ra

dele sorelui. Pe livedi se zărea ici şi co

lea câte o casă clădită în formă munte- 

nescă şi în mijlocul caselor se înălţa o 

biserică de zid, zugrăvită şi acoperită cu 
plev alb ca argintul. La acestă biserică a 

slugit mai de mult popa Cercel, care a 

fost dat în judecata „Bezirkerilor“ fiind
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Inyitare.
Reuniunea femeilor române pentru aju

torarea véduvelor sérace din Braşov şi Săcele 

are onóre a invita, pe aoéstá cale, pe P. 

T. public oult românesc la petrecerea cu 
dans, ce se va ţină în preséra Anului nou 
românesc, 31 Decemvrie st. v. a. c. (13 Ia

nuarie st. n. 1902) în sala de conoerte şi 
teatru dela Reduta, în loo.

Petrecerea acésta este ocasiune bună 

de a-şi petrece Românii preséra Anului nou 
înfcr’o mare familie românâsoă.

începutul la 8 őre sóra.
Preţul de intrare 2 cor. de persóná ; 

pe galerie 3 oor.

Alte Invitări speciale nu se trimit.

Braşov, 16 (29) Decemvrie 1901.

In numele Reuniunei:

Balaşa Blebea, Dr. los. Blaga,
presidentă. secretar.

Despre asigurări.
Asigurările asupra vieţii au luat în 

timpul din uumă o întindere forte mare. 

Unele dintre ele au devenit cele mai bune 

instituţiunî sociale. Astfel ele formeză deja 

în apusul Europei motorul aprópe principal 

al susţin erei generale. Ele sunt ca o cum

pănă, câre echilibrézá vieţa omenéscá.

Pentru noi Românii acestă institu- 

ţiune este — pot dice — cu totului tot 
nouă , şi sunt mulţi între noi, cari nu află 

destulă garanţie în calculul operaţiunilor şi 
în binele ce-1 aduc aceste feluri de asigu

rări, carî, primite şi lăţite în sînul atât al 

poporului, cât şi al inteligenţei nóstre, ar 
scăpa multe familii dela miserie. Mare 

parte din noi privim la aceste instituţiunî 

cu sânge rece şi ne ferim de ele ca de Sa
tana. Şi popórele din apusul Europei, pănă 

a nu ajunge la cultura de adî, încât pot pri
cepe chemarea, ce o au aceste instituţiunî 

în vieţa omenescă, nu numai se feriau de 
ele, dór le opriră prin lege ca fiind „con
trare ordinei morale şi sociale.“ Tot acele 

popóre însă adî, ajunse póte la cea mai 
înaltă treptă de cultură, nu mai văd în asi

gurări un ce, care ar strica omenimei, ci 

din contră le-au îmbrăţişat cu cea mai mare 

căldură, lăţindu-le în cele mai de jos pături 

ale poporului, înfiinţând aşa numitele asi

gurări poporale. Ei sunt convinşi de binele 

ce-1 aduc asigurările şi nu numai le-au re
cunoscut prin lege, dér multe state îi dau 

mână de ajutor, silind pe funcţionari a-şi 
asigura.

Ore de ce nu am face şi noi un pas 

înainte? De ce n’am căuta să studiem a- 
ceste instituţiunî şi întru cât nu le putem 

studia şi pricepe, să ascultăm sfatul celor, 
cari le cunosc, astfel ca primindu-le pe un 

teren cât mai larg, să putem scăpa de mi- 

seria şi sărăcia, ce ne urmăresce pas de pas.

Pentru-ca să ne convingem, oă în asi

gurările asupra vieţei nu e nimic contrar 
legilor morale, după cum înainte s’a sus

ţinut, amintesc un singur cas. Un om mun- 
cesce pentru a-se sustíné pe el şi familia 

sa. în munca acésta desinteresată el este 

urmărit vecinic de grija, că adî mâne va 
muri şi familia lui va fi silită a cerşi pe 

drumuri. în caşul, decă se asigură aşa ca la 
mórtea lui să capete urmaşii o sumă anu

mită, el în munca lui ciilnicâ nu mai e 
urmărit de grija, ce mai înainte în continuu 

îl muucia, şi décá chiar urmézá caşul trist 

al morţii lui, familia va căpăta suma, ce el 

a destinat a-i rămâne ca preţ de rescum- 

părare a venitelor lui de mai târdiu.
Pentru-ca să înţelegem pe deplin bu

nătatea acestor instituţiunî, să facem o com- 

paraţiune între asigurările asupra vieţii şi 
asigurările contra incendiului, atât de mult 

practicate la noi.
Fie-care scie, că proprietarul unei case 

în valóre de 10,000 corone d. e. plătesce 
an de an o sumă anumită, pentru-ca în 
caşul când casa ar arde, să capete valórea 

de 10,000 corone. Asigurarea asupra vieţii 
nu face alt lucru, decât plătind o sumă 

anumită, fie odat pentru totdéuna séu în 
rate anuale, să capete în caşul când res

pectivul ar muri o sumă anumită, micşo

rând prin acésta efectul desastruos al morţii 

lui. Deosobirile însă sunt forte multe, şi 

tote sunt în favorul asigurărilor asupra 
vieţii.

Asigurările contra incendiului nu sunt 

decât folositóre, pe când asigurările asupra 

vieţii sunt indispensabile. De fapt, décá casa 

arde, propietarul trăieşte. El prin muncă 
constantă şi prin organisare continuă, póte 

să-şi construéscá de nou casa. Deci nu e 

indispensabil a-şî asigura casa. Decă din 

contră móré proprietarul, nimenea nu ră

mâne în urma lui, care să repare paguba 

causată, prin mórtea lui accidentală, seu pre

matură. Pentru-ca să evite acésta, e indis
pensabil a-şi asigura vieţa. Casa póte ră

mână tot aşa de bine nearsă şi în caşul 

acesta proprietarul a plătit în mod gratuit 
primele de asigurare (plătirile, cari se fac 

la societate), cel asigurat, ca să nu moră 
nicî-odată nu se póte. Decă nu móré adi, 

va muri mâne, şi deci tot vine odată caşul 
de morte, când urmaşii lui au de a primi 

fructul agonisirei şi prevederei lui.

în consecinţă primele unei asigurări 

contra incendiului sunt întru-câtva pure 
spese, pe când primele unei asigurări asupra 

vieţii sunt nisce depuneri, cari mai curând 

seu mai târcliu au de a întră în vigóre.

în fine, pentru-ca mai bine să vedem 

superioritatea acestor asigurări, cu încetarea 

plfttirei „primelor“ de asigurare contra incen
diului se anulézá şi asigurarea. Décá eri 

n’ai plătit „prima“ şi acjî arde casa, n’ai nicî 

un drept de a pretinde dela societate vre-o

despăgubire. La asigurările asupra vieţii 

lucrul e cu totul altfel. îndată ce ai plătit 

cele dintâi trei „prime“ de asigurare, poţî 

sista ori şi când plătirea lor mai departe, 

dór pentru aceea contractul de asigurare nu 

se anulézá, el rămâne şi mai departe în vi

góre şi când móré asiguratul — deşi póte 

el n’a plătit în decurs de 10 ani nici o 

primă — va primi o sumă corăspundătore 
primelor plătite, calculată pe base mate

matice.

Adevărat, că deca omul trăesce o vieţă 

îndelungată plătesce o sumă oare calculată 
cu interese dela interese întrece întru cât-va 

suma de asigurat. Dér de acest lucru la 

contractarea asigurărei nu póte fi sigur, 

căci viâţa lui e în manile Atotputernicului 

şi nici pănă mâne nu póte fi sigur, că 
trăesce. Şi dăcă chiar de fapt plătesce cu 

ceva mai mult, decât primesce, aceea nu 

rămâne societăţei, care asigură, ci se îm
parte acelor familii, a căror cap a murit 

înainte de vreme, şi cari ar fi nevoite — 
décá n’ar fi el ca să plătescă cu ceva mai 

mult — a rémáné fără nici un mijloc de 

traiü. Mai mult! De ce n’ar da cu inima 

liniştită şi cu conscienţa împăcată, când pe 

patul prematurei sale morţi cu vocea stinsă, 

cu lacrămile în ochi şi cu inima plină de 

durere se rógá Atotputernicului pentru vieţa 
lui, rostind cu evlavie cuvintele: Averea 

totă o dau— Dómne! mai dă-mî ceva cţile de 

traiu.

Şi în fine de ce n’ar da liniştit, când 
pe altarul lui Bachus e în stare a jertfi şi 

cei din urmă bani, pe cari cu sudórea feţei 

lui i-a adunat pentru a susţine familia sa?

In acest ajutor reciproc apare mai bine 

şi mai clar caracterul eminamente moral şi 

salutar al asigurărilor cari printr’o ingeniosă 
invenţiune numită: asigurare în cas de morte 

pe íntréga viaţă primesce o destinaţiune de 

cea mai înaltă menire, care se póte chema: 
destinaţiune providenţială.

Dintre tote felurile de asigurări deci 

cea mai bună şi cea mai folositóre, care 

nicî-odată nu aduce perderi unei familii, 

sunt „asigurările în cas de mórte pe íntréga 

durată“.

Dér nu numai mórtea lui póte fi pă- 
gubitóre familiei, ci şi slăbirea forţelor sale 

de muncă. Ajuns la bătrâneţe, el nu mai 

póte produce atâta, cât ar fi de lipsă pen

tru susţinerea familiei. Deci pentru a preveni 

acésta eventualitate, el va contracta:

1. O asigurare de capital în caşul de 

va trăi o etate anumită, stabilită în con

tract, şi care totdéuna va trebui astfel com

binată, ca să fie aproximativ la aceaşl epocă 
cu etatea, când nu mai e în stare prin 

munca lui a sutine familia; séu

2) O rentă viageră — adecă o plătire 

anuală, pe care are de a o primi dela epoca 

stabilită în contract an de an pănă va trăi.

Aceste asigugurări însă e bine ca tot- 

deuna să fie conbinate şi cu asigurările în 
cas de morte şi în deosebi pentru aceia, 

cari au şi familie, căci numai atunci îşi 
ajung ţinta, ce o au în general asigurările 

de a repara daune, cari sunt independente 
de voinţa omului.

Braşov, Decemvrie 1901.

M. N

R a p o r t
presentat de d-1 Cornel Aisér, membru în comi
tetul despărţământului I al „Asociaţiunei“, în ces
tiunea înfiinţărei unei Reuniuni agricole române 

pe teritoriul comitatului Braşov.*)

— Continuare. —

III.

După cum cu toţii seim, agri
cultura este unicul ram de produc- 
ţiune al poporului nostru şi în di
recţiunea acésta s’a făcut forte pu
ţin, ba în unele părţi chiar nimic. 
Abia acum am început şi noi sé ne 
ocupăm de ţerănimea nostră, sé ne 
îndreptăm privirile nóstre asupra stă
rilor dela sate, sé ne interesăm de 
sortea ţeranilor noştri. Dér pentru- 
ca sé putem cunósce stările dela 
sate mai bine, de sine se înţelege că 
trebue sé le privim cât se póte de 
aprópe, şi ca sé cunóscem ţeranul 
nostru şi vi0ţa lui de acasă, mai de 
aprópe, trebue sé mergem la el acasă, 
sé stăm cu el de vorbă, se-i ascul
tăm jalbele şi se-i vedem necasurile 
lui. Căci numai astfel vom puté sci, 
unde*l dóré, cari sunt lipsele şi ne
voile lui, şi vom puté găsi leac pen
tru ranele şi durerile lui. Acolo, 
acasă la el, vom vede, că reul cel 
mai mare de care sufere ţerănimea 
nostră, e serăcia şi nesciinţa. Popo
rul nostru e sérac nu fiind-că e po
por agricol, dér fiind-că nu scie se-şî 
cultive moşiora lui într’un mod mai 
raţional şi mai practic pe de-o parte, 
ér pe de altă parte fiind-că nu scie 
se se foloséscá de însoţiri şi tovă
răşii agricole sătescî, cum le au ce
lelalte popóre. Sunt fel de fel de 
reuniuni şi întovărăşiri, cari s’ar pu
tea înfiinţa prin comunele românesc! 
şi carî' sé vină în ajutor poporului 
nostru, dér, durere, el nu le cu
nósce şi nu scie sé se foloséscá de 
ele. Precum sunt aşa numitele „ma
gazine de bucatea, carî au de scop 
sé împrumute ţeranilor în timpul lip
sei bucatele de séménat şi pentru 
traiul lor. Apoi sunt „însoţirile de 
credit şi anticipaţiunî“, sistem Reif- 
feisen, carî au de scop sé împrumute 
ţeranilor cât mai ieftin şi mai de

învinovăţit de duşmanii săi, că ar fi pră

dat şi ars Aiudul în 1848.

Alăturea cu biserica bătea la ochii 
trecătorilor o casă aşedată pe fundament 

de zid şi cu pereţii de blane cioplite din 
brad de meşterii lemnari români şi aco

perită cu şindilă. De-asupra porţii, la uliţă, 

era un porumbar construit din scânduri de 
brad date la rendea şi de pe coperiş scli- 

piau două cruci mari lucrate din tinichea. 
Pe grinda de stejar cioplită în patru dungi, 

care îmbina stâlpii porţii, era scris cu slove 
mari roşii cirilice:

„Todor Cătălină, bir m l (primarul) 

comunei Brădeşti, 1838“.

Primarul era un om voinic şi bine 

trăit, vorba Românului: „uită-te la faţă şi 
nu-1 întreba de vieţă". Părul lui alb ca 

năua era rotund rătezat şi lăsat pe umeri. 

Barba rasă şi musteţele tunse cu fdrfeca. 
în ochii lui albaştri, ca viorelele, se ma

nifesta multă inteligenţă, însă şi multă vi
clenie, şi hainele lui românesci, ca la Bu

ciumam, îi dădeau o înfăţişare cesariană. 

Trei-deci de ani şi mai bine se strecurase, 

de când era primarul comunei Brădeşti. 

Avea intrare liberă în lumea mare ungu- 

rescă şi de aceea avea puţină încredere 

în puterea de vieţă a Românilor cu carte.

în privinţa poporului român, împăr-

tăşea vederea prinţului Ştirbei, séu a lui 

Bibescu-Vodă esprimată în timpul, când 
consulii străini dictau în ţera românescă: 

„sortea poporului român este sé fie în  veci 

smerit şi um ilitu.

Crâşmele din valea Bârnei pănă în 

valea Poenii şi pănă în valea Albă, el le 

ţinea cu arendă dela stat, judeţe şi co

mune. De aceea în adunările generale ale 

comitatului, când se născeau desbaterî în

flăcărate între Români şi Maghiari, păşia 

ca mijlocitor, făcend propuneri în doui 

peri spre a împăca lupul cu capra şi capra 

cu varza, séu cum s’ar dice, umbla în po

litică cu doi bani în trei pungi.
A.

In amurgul serii, trecând prin Bră

deşti, primarul şedea pe laviţă la portă şi 

cunoscându-ne, ne-a poftit sé rămânem la 
el în gazdă peste nópte.

în timpul cinei, gazda casei, cum e 

datina românescă, deschidând vorba, l’a în
trebat pe Pavel Cătana dicând:

— „Ce mai veste-poveste în ţâră, 
frate Pavele ? “

— „Multe de tote şi mai nimic, cumetre 

Cătălină “ , răspundea Cătana gânditor. 

„Grija mea este de a vedé pe domnişorul 

mai curând domn pe aici, pe la noi, să ne 
povăţuâscă în limba nóstrá romanéscá“,

— „Asta-i cam greu frate Pavele“ ; în

trerupea primarul cu aerulu unui negustor 

îmbogăţit, „nu-î dat Românului să fie în 
fruntea bucatelor“.

„Ungurii sunt mai tari decât Românii; 

ei au grofi şi baroni, carî merg la împă

ratul, cum m’aşî duce eu la popa din Bră
deşti. Tot ce cer li-se dă din Beciu.

„Românii noştri învăţaţi fiind săraci 

lipiţi, pentru a puté trăi, au nevoie de 

slujbe şi se dau după păr.

„Feciorul cantorului Codău din Ne- 

grilesci şi pe tatăl său l’a tăgăduit, schim- 

bându-şi numele Codău în Farkady, numai 

pentru a puté căpăta dela Unguri o sluj- 

buliţă cât de mică, ca să aibă ce mânca, 

vorba cântecului:

„Gura de om 

„Gura de câne 
„Cere pâne !w

— „Tu cumetre Cătălină“, replica Că
tana forte serios, „vorbesci păr’că ne am 

găsi tot în vremea iobăgiei, când munca 

şi braţele ne erau robite, încât nicî cenuşa 

în vatră nu mai aveam.

„S’au schimbat vremile, nu mai sunt 

cum au fost.
„Astădi suntem stăpâni pe capul şi 

pe munca nóstrá, Românii noştri învăţaţi 

ţin la limba şi neamul lor şi îşî dau totă

silinţa de a povăţui poporul pe calea bi

nelui şi a adevărului.

„Românul învăţat, astăzi pote trăi 

din munca condeiului, ca şi plugarul din 

munca câmpului, fără să aibă nevoie de 
a se smeri şi umili înaintea străinului.

„In sfîrşit, cumetre Cătălină“, termină 

Cătana accentuând, „nefiind pădure fără 

uscătură, numai nisce uscături şi secături 

ca Codău şi ca Lingău, deprinşi a trăi pe 

la uşile Ungurilor, ca cânii de vânat în 

coteţele vânătorilor, se mai lapădă astădi 

de limba şi legea lor românescă.u

Ne-am ridicat dela masă şi dicend 

„Tatăl-nostru“, i-am dorit primarului ndpte 

bună şi el ne-a poftit somn uşor.

A doua di des de dimineţă, când se 

lumina de diuă, mulţumind primarului 

pentru buna primire şi invocând strămo

şescul „D6mne-ajută“, am plecat...

*
* *

Sunt mai bine de patru-deci de anî, 

de când începeau timpuri mai bune şi 

pentru Români. In acele timpuri bune, 

Românii lucrau cu puteri unite pentru lu
minarea şi propăşirea poporului românesc. 

Limba o cultivau şi o curăţiau de bar

barismele străine strecurate pe furiş în ea, 
întocmai cum cultivă şi plivesce grădi-
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grabă same micuţe pentru acoperi
rea trebuinţelor momentane. Apoi i 
sunt însoţirile pentru procurarea de 
maşini şi unelte agricole, de altoi şi 
de seminţe, aşa numitele „tovărăşii 
agricole“ ; după aceea mai sunt înso
ţirile de consum şi însoţirile pentru 
valorisare ş. a. Fără îndoălă, că pe 
lângă aceste sunt „reuniunile agri
cole“ cele mai necesare şi mai fo- 
lositóre pentru poporul nostru şi 
care contribue mai mult la înain
tarea lui economică şi la îmbunătă
ţirea stării lui materiale. Şi tocmai 
acesta e scopul ce cu toţii îl urmă
rim şi pentru a cărui îndeplinire va 
trebui se lucrăm cu totă rîvna, cu 
totă energia şi cu tóta dragostea 
nostră.

Se nu se crédá, că e un lucru 
grozav de greu a introduce în sînul 
poporului nostru un fel de organi- 
sare economică. Munca economică a 
ţăranilor noştri să póte organisa în 
primul rend prin înfiinţarea de — 
reuniuni agronomice. E lucru con
statat, că reuniunile acestea sunt cel 
mai puternic mijloc pentru de a ri
dica poporul nostru la bunăstare şi 
putere.

începutul s’a făcut la Sibiiu, s’a 
continuat la Orăştie şi acum ni-se 
impune datorinţa de a ne estinde 
tot mai mult cu crearea de noue 
reuniuni în tote părţile locuite de 
Români, în tóté comitatele româ- 
nescî.

Lăţirea meseriilor, a comer- 
ciului şi a industriei de casă, dór cu 
deosebire introducerea economiei 
raţionale la poporul nostru prin reu
niuni agronomice, este o datorinţă 
a nostră din cele mai inteţitore şi o 
lucrare de cel mai mare folos, care 
se impune inteligenţei şi fruntaşilor 
noştri. Scopul unei astfel de reu
niuni este de a lucra la perfecţiona
rea tuturor ramurilor de agricultură, 
de industrie agricolă şi industrie de 
casă, precum şi de a îmbunătăţi sta
rea materiala a claselor agricole, în 
deosebi a cultivatorilor mici. Pentru 
ajungerea acestui scop, reuniunea va 
căuta în primul rend a introduce 
economia raţională, va da o deose
bi ta atenţiune culturei vitelor, seva 
ocu pa de cultura viilor şi a vinului 
întru cât va afla de trebuinţă, seva 
îngriji de cultivarea po măritului şi 
valorisarea pómelor, se va ocupa cu 
legumăritul, cu cultura paserilor de 
casă (a galitelor), cu stupăritul şi cu 
mătăsăritul. In primul rend trebue, ca 
&é studiem referinţele economice ale

narul buruenile din grădiniţa cu flori şi cu 
legumi. Graiul îşî venea în fire şi sunetul 

lui dulce şi armonios, ca şi doinele din 

care isvoria. se audia petrun^end din că
suţa sătianului pănă în palatul domnito
rului.

Din nenorocire acei ani buni şi ro

ditori, n’au ţinut nici atâta, cât au ţinut 

acei din Egipet despre care vorbesce „Bi
blia. “

A
In primă-vara anului 1866, vieţa nostră 

naţională n’apucase se fie măcar pe jumă

tate cimentată, şi de odată se ivesc, ca 
din senin, pete negre în sore, care întune

când cerul şi pămentul, au împiedecat pe 
«constructorii români de a pute urma cu 

lucrările zidirei casei naţionale.

Un crivăţ puternic începend să vis- 

colescă din spre ine^ă-nopte, furtuna s’a 

deslănţuit pe câmpiile împărăţiei ndstre. 
Fulgerile sămănau cu flăcările eşite din 

scânteitorele potcdve ale copitelor cailor 

ostăşesci şi înfricoşatele sgomote ale trăs
netelor, erau la fel cu bubuitul tunurilor 

;şi al puscilor soldaţilor aşedaţi în rend de 

bătaie. Teribila catastrofă s’a terminat prin 

un puternic cutremur de păment, care a 
despicat împărăţia în două părţi: una din

colo şi alta dincoce de valea Lată şi din

populaţiunei rurale, şi spre acest scop 
reuniunea va căuta, ca se vină în 
contact cu ţăranii noştri şi încât îi 
va fi cu putinţă să-i cerceteze acasă 
la ei. Reuniunea va introduce tote 
reformele necesare pentru lăţirea în
văţământului agricol, pentru indus
tria agricolă şi industria de casă şi 
va înfiinţa, încât îi va permite mij- 
lócele, şi ea însăşi asemenea şcole şi 
cursuri de economie şi industrie do
mestică. Pentru lăţirea şi introduce-1 
rea unei culturi raţionale în cresce- 
rea vitelor, reuniunea se va folosi 
de tóté mijlócele spre a estinde în 
tote comunele de pe teritorul comi
tatului rassa de vite din Alpii aus- 
triaci. Spre acest scop, ea va căuta 
să reapândăscă în cercuri tot mai 
largi vederile progresiste despre ţi
nerea şi crescerea vitelor şi va da 
mână de ajutor cultivatorilor de 
vite, căci e lucru constatat, că cu 
cât ţăranii noştri vor avé vite mai 
multe şi de rassă mai bună, cu atât 
şi starea lor materială va fi mai 
bună şi mai mulţămitore. Ou privire 
la industria casnică, atât de mult ne
glijată în timpul din urmă, reuniunea 
va face tot posibilul, ca se reapară 
acele timpuri, când în familiile ro
mâne femeile dela clasa cea mai 
înaltă pănă jos la colibă, întrebuin
ţau timpul torcând şi ţesând. Astăc|î 
vedem, că acest obiceiu străbun e 
părăsit de clasa mai ridicată şi înce
tul cu încetul începe se fie părăsit şi 
de ţărancele nóstre. E lucru cunoscut 
şi cu ţoţii trebue să recunóscem, că 
industria de casă e de mare preţ, e 
o binefacere pentru poporul nostru 
din tote punctele de vedere. Ea e 
cea mai puternică temelie, pe care 
se póte clădi fericirea şi mulţumirea 
poporului. Este forte greu a sfătui 
un popor la fapte mari şi generóse, a-1 
povăţui la jertfe pentru interesele pu
blice şi culturale, când abia are pâ- 
nea de tóté De aceea va tre
bui să căutăm a susţine din tote 
puterile industria acésta şi să contri
buim la înflorirea ei, căci vedem, că 
în acele părţi unde ea să susţine şi 
se cultivă, poporul este în bună stare 
şi ne va fi cu mult mai uşor a-1 
sfătui şi a-1 îndemna se îmbrăţişeze 
şi alte industrii. Din cele amintite 
pănă aci se vede importanţa indus
triei de casă şi isvorul de câştig 
ce-1 pot avé ţăranii noştri, şi sunt 
convins, că reuniunea va înde
plini o faptă naţională, punendu-se 
pe muncă şi arătând prin fapte fo- 
lósele ce resultă pentru familiile ro
mâne, lucrându-şî pânza din inul şi

■ cânepa cultivată pe moşia lor pro
prie.

Avend în vedere, că pomăritul
— care pănă acum în anii din urmă 
era o ocupaţiune de tot secundară 
la poporul nostru — prin rentabili
tatea, ce o are astăcjî, a ajuns un 
ram principal de economie; şi avend 
în vedere, că la noi la Români şi 
în special din comitatul nostru şi 
chiar la Românii din Braşov, deşi 

| între condiţiunî climatice f6rte favo- 
: rabile, pomăritul este forte înapoiat, 
şi cu tote că la mulţi e singurul mij
loc de venit, Reuniunea avend în ve
dere însemnătatea acestui ram de 
producţiune, îşi va face datorinţa şi 
în direcţiunea acesta prin răspândi
rea în popor a cunoscinţelor tre- 
buinciose pentru cultura de pomi 
nobili, prin introducerea pomăritului 
raţional, indigitări practice, prin în
fiinţarea de grădini de altoi în fie
care comună, prin cursuri de pomă- 
rit, şi va ţine în fie-care primăvară 
cursuri de altoit pomii şi prelegeri 
despre cultura şi plantarea pomilor.

(Va urma.)

Nou abonament
lcs&i

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Ianuarie st. v. 1902

se deschide nou abonament, la care 
mvitârn pe toţi amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe un
an 24 coróne; pa şâse luni 12 coróne; 
pe trei luni 6 coróne; pe o lună 2 
coróne.

Pentru România şi străinătate:
pe un an 40 franci, pe şâse luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonamente numai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: pe un
an 4 coróne; pe şâse lun i2 coróne. 

Pentru România: pe un an 8 
franci, pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai nşor 
prin m andate poştale.

Administraţiunea.
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SCIRi ULTIME.
Bruxella, 4 Ianuarie. Generalii 

buri au răspuns la o întrebare cir

culară pusă din însărcinarea lui 

Kriiger au răspuns în unanimitate, 

că fără acordarea independenţei de

pline, nici-odată nu vor desarma.

Producţiuni şi petreceri.

Societatea Sodalilor Români „Lumina* 

din Braşov va aranja o producţiune şi pe

trecere colegială Marţi, în 25 Decemvrie

1901 (în 4iua de Crăciun) în sala hotelului 
„Orient“ Nr. 1. începutul îa 7 óre sérí. 
După producţiune urmézá dans. intrarea 

persóná cor. 1*20, studenţii 80 banî. Bilete 

se pot căpăta la D. D. Eramia, la Librăria 

Ciurcu, 3a Casina Română şi séra laoassg. 

NB. Ofertele marmioaóse se primesc ou 

mulţămită şi se vor chita publice. Pro

gramul :

1) Musică; 2) „in oraş în Vifleem“, 

colindă, cor bărbătesc de eseoutat de 
oorul societăţii; B) Declamaţi «ne: 4) „Rat 

Române...“, horă de Th. Czerny, eseouta>- 

de corul societăţii; 5) Deolamaţiune; 6) 
„Oştenul român“, marş de 1. Costescu, ese- 

outat de corul societăţii ; 7) Musică; 8) 

Teatru. „O s0crău, farsă fantasistă într’un 

aot do Caragiale. „Lecuit“, comedie într’tm 

act de Coriolan Brediceanu.

— Societatea de lectură romană din Râşnov. 

va aranja un bal în folosul fondului séu 
Miercuri, în 26 Decemvrie st. v. 1901 (a 

doua 41 de Crăciun) în sala hotelului mare 

din Reşnov. Preţul întrărei: de 3 persón» 

în familie 80 cor., de personă 40 or. Su- 
prasolvirl şi oferte maánimóse se primesc 
ou mulţămită şi se vor ohita pe cale pn 

blică. Venitul curat e destinat pentru spo
rirea fondului societăţii.

— 0 serată împreunată cu dans ne va da 

în 8 Ianuarie 1902 la „Casina“ d-lui Dre- 

gan din JUoşia-montană. Preţul de întrare: 

de familie? pănă la 4 membrii : 4 coróne; 

de persóná: 1 oor. Venitul curat e desti

nat în favorul reuniunei femeilor gr.-cat. 

riin Roşia şi al bisericei gr.-cat. locale. Co

mitetul araagiator : Cat&rina Giurca, Re
gina Heuzel, Iustina Dezsi, Cecília Hoe- 

man, Ana Fogarasi, Iuliana Almaşan, Re

gina Giurca, C&tarina Henzel, Maria Tri- 
fan, Amalia Henzel, Iuliana Almaşan jun., 

Sarlotta Butnariu, Simion Henzel, Carol 
Heuzl, Isidor Butnariu, Teodor Dezsi, Ale- 

sandru Giurca, Alesandru Ciura, Aîesandru 
Cióra, Alesandru Henzel, Emanuil Henz* , 
Marian Ungur.

cât nóptea întunecosă, primind citaţiunea 
spre a mă presenta judelui de instrucţiune 

la tribunalul din Osorheiü, pe atunci sin
gurul competent sé judece în materii po

litice, în călătoria mea am trecut şi pe la 

Benic. Mama vedendu-me, m’a primit cu 

mare bucurie. Cunoscea causa călătoriei 

mele involuntare, însă în puţinele mo
mente pe care le-am petrecut împreună, 

se ferea de-a o aduce în convorbire. La 

despărţire, sărutându-i mâna, mi-a dat 

cincî-decî de fiorini se am de cheltuială 

şi îmbrăţişându-mă cu iubire, mi-a dis cu 

voce blândă, dulce şi duiosă:

„Dragul mamei, nu sciu décá ne vom 

„mai vedé? O singură dorinţă aşi avé: 

„de a te vedé lucrând cu graiul şi cu con- 
„deiul pentru naţiunea ta!“ . . . .  ,

B ucu re sc i, în Decemvrie 1901.

Teofil JPrâncu.

prăpastia deschisă a eşit stăpânirea ac

tuală din Pesta.

Adversarul secular, cu ajutorul duş

manului din afară, venind la putere, şi-a 
îndreptat săgeţile veninose asupra vieţei 

nostre naţionale în ţinuturile românesci. 

Una din acele săgeţi m’a atins şi pe 

mine fiind întâiul vice-notar în ţera Făgă
raşului.

Pe la sfîrşitul anului 1871 guvernul 

emitea două ordine, care loveau adenc în 

limba nostră românescă. Primul înlocuia 

sigilele românesci cu altele unguresci. şi 

secundul împunea limba maghiară în co

respondenţa oficială a districtului. Tot cam 

pe atunci erau şi alegerile generale pentru 
camera din Pesta. Comitetul electoral com

pus în majoritate din „autonomişti“, îm- 
pedecând alegerile pănă târdiu în tomna 

anului 1872, guvernul l’a disolvat şi l’a 
înlocuit cu funcţionari administrativi, cu 
care în erna acelui an a făcut alegerile, 

seu mai bine dis, numirile deputaţilor dis
trictului ţării Făgăraşului în camera din 

Pesta.

Pe la începutul anului 1873, venind 

în adunarea generală a districtului în des- 

batere ordinele ministeriale, representanţiî 
cu mare majoritate au votat trei „Reso- 

luţiunî“ : una privitore la sigile, alta la

limbă şi a treia la actul alegerii. Reso- 

luţiunile fiind demne de un popor, care se 

respectă, împreună cu „Pronunciamentul“ 

din 1868, vor forma o pagină memorabilă 
în istoria aperărei naţionale.

Din momentul votărei „Resoluţiuni- 

lor“ lupta devenind şi mai înverşunată şi 

guvernul convocând mai multe adunări 

extraordinare, pretindea revocarea resolu- 
ţiunilor. Oposiţia resista şi răspundea să 

le casseze guvernul, decă avea putere. Din 

tote şedinţele câte s’au ţinut, cea mai fur- 

tunosă a fost în Iunie 1873. Cu acea oca- 
siune desbaterile fiind forte aprinse şi pu

ţin favorabile guvernului, fiscalul distric

tului, numit Roman, un advocat negru la 

inimă, intervenind, şedinţa s’a amânat şi 

între alţii m’a denunţat şi pe mine, că aşi 

fi un agitator „minierul eins“.
A treia di dela denunţare, împreună 

cu alţi doi colegi, unul răposat şi altul 

nenorocit, am fost dat afară din slujbă, 

remânend încărcat în spinare cu trei pro

cese : unul disciplinar pentru nesupunere, 

altul criminal comun pentru abus de pu

tere şi al treilea criminal politic pentru 

agitaţiune în contra liniştei şi ordinei pu

blice a statului maghiar.

După culesul viilor, când tomna se 

învăluia cu ierna, într’o <jli mai urîtă de-
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— Corpul învUătoresc din Zvrnesct aran
jezi o producţiune poporală music&lo-tea- 

trală Joij în 27 Dec. v. 1901. (9 Ian. n. 

19G2) a B a di de C'răoiim, îu sala „Marelui 

Hotel ZernescI“. Venitul curat este destinat 

paîîtru înfiinţarea unei biblioteci agrono
mice. Suprasolviri şi oferte maririmose se 

primesc ou mulţămitâ şi se vor chita pe 
oale publică.

— Reuniunea română de cântări din Foeni 

va da uu concert împreunat cu teatru, dia 

incidentul iubiieulni ei de 10 aci, Mercurî, 

în 26 Deoemvrie v. 190], îu sala cea mare a 
ospătăriei Stöber. Dnpfc producţiune nrtnâză 

joc. Preţul de intrare : Locul I  1 cor,, lo
cul I I  60 bani. — Nß. Concertului va pre- 

merge (la 11 ore a. m.) sfinţirea stogului

— făcut cu cheltuiala renniunei pe g6ma 
8-tei biserici — prin parochuS loo&l d-mii 

Nioolae Popa, şi. se va preda dsstmaţinnei 

prin domna şi domnul Beîa Radosavliavicia
o a ras.

— „Reuniunea de către şi cântări dvn 

Ooşivi* aranjez^ un concert. împreunat cu 

teatru şi petrecere ou joc Miercuri, în 26 
Decemvrie 1901 (8 Ianuarie 1902), adooă &

2 a di a „Na«cerii Domnului“-. Preţal de 
lut.rare: Locui I 1 cor., locul II 80 bani, 

looî.il III 40 bar;i. Vemi:>I curat este des

tupat p^ntra fondul r?nr.it2i>ei. Suprasolvirî 
şi ofarte roamuimos» sa primvso cu mu l 

ţumită şi se vor chita pe oaie

Aiuinţ literar
(în atenţiunea domnilor editori de cărţi literare.)

Am o colecţiune de vre-o 70 poveşti 

(basme) scrise dela popor, şi neavând mij- 

lóce se le pot tipări însu-mî, caut pentru 
ele editor. Spre orientarea celor interesaţi 

însemn, că în acésta colecţiune nu se află 

poveştile tipărite în volumul „Poveşti arde- 

lenesoi“ (la librăria N. I. Ciurcu în Bra
şov) nici în „Poveşti poporane“ (edate şi ‘ 
premiate de Asociaţiunea Transilvană pen

tru literatura română). Sunt adecă manu

scrise próspete şi mult de am publicat unele 

din ele prin foiţele diarelor nóstre. Tot 

spre orientarea celor interesaţi notez, că 
acésta colecţiune a fost cetită, la însărci

narea On. Academii Române, de membrii 

acelei Academii D-l S. FI Marian, după 

cum póte vedea cine va voi se cetescă 

Analele Academiei Române, Seria II. Tom. 

XV I pag, 272—273, unde se dice:
„Onoratul nostru coleg S. Flórian Ma

rian vine în al treilea loc se dea urmare 
sarcinei puse D-sale, ca una din persónele 

cele mai competente, de a-se pronunţa asu
pra meritului poveştilor adunate de D-l I. 

Pop Reteganul.
„Conţinutul referatului colegului nos

tru, căruia secţiunea îi aduce mulţumirile 

ei, dă nascere, la locul unde se observă că 
poveştile în cestiune sunt „simplu scrise“, 

deşi altfel preţiose şi demne de a fi publi

cate, dă nascere unei discuţiunî, în care d-l

B. P. Haşdeu amintesce, că colecţiunea d-lui 

Pop Reteganul, care a publicat deja 5 făs- 

cióre de basme, este mai interesantă din 

punct de vedere folkloristic, tocmai pentru- 
că la Pop Reteganul individualitatea lui nu 

jocă nici un rol, fiind-căla densul nu ni-se 

infăţiseză producţiuni proprii, ca în poveş

tile lui Crengâ, nici nu transpiră la el ora- 

şanul, ca în acelea ale lui Ispirescu; pentru- 
eă nu se asémaná nici cu acelea ale lui 

Fundescu, Sbiera ş. a. Lipsite de adausul 

orl-cărei podóbe, poveştile d-lui Pop Rete

ganul ne oglindesc poporul dintr’o locali

tate cu tóté proprietăţile lui de obiceiuri 
şi graiü. D-l Haşdeu emite părerea, că atunci 

când sa vor publica, poveştile d-lui Pop 

Reteganul trebuesc lăsate în í'ntréga lor 

simplitate, aşa precum ele ni-se ofere.
- Secţiunea, în sensul conclusului ra

portului, propune ca să se acorde ca şi de 
altă-dată un ajutor de L. 500 d-lui Pop Re- 
ganwl, ér manuscrisele se rămână Acade

miei, ca sö le potă publica la prima ocă

ri uî:e când se va dispune de fonduri“,

Aceste manuscrise d© poveşti însă — 

nu mult după închiderea sesiunilor Acade
miei Române din 1894 — le-am reprimit 

cu observarea că: „neavénd Academia mij- 

jóce se le potă tipări, mi-serestitu-e“. Vecii

bine, nici cele 500 lei propuşi a mi-se da, 

nu au avut de unde mi-i da, — că atunci 
tipăream eu barem! o parte din ele — şi 

astfel stau manuscrisele pănă adi netipărite, 

ba chiar înmulţite, că atunci aveam numai 

45 de poveşti, dór ac|í am 72.
Rog deci pe acésta cale, pe cei ce se 

intereseză de ast-fel de lucrări şi ar fi dis
puşi a eda acest volum de poveşti, să se 

adreseze la subsemnatul, ca să statorim 

condiţiile.

Reteag (Retteg, Transilvania.)

Ioan Pop Reteganul.

L i t e r a tu r ă .

A esit, de sub tipar şi se sflă de ven- 
dare la administraţia foiei nostre şi la li
brăria Ciurcu în ’<oc:

Novele de Sienhhwice: „Natură şi 
vieţâ“, „Sluga veche“ şi „Ianeo musioantul.“ 
Traducere d^ 1. C. Panţu; o broşură de 
192 pag. Preţul 80 bani -j- 5 bani porto. 

De ademenea se recomandă:
I. C. Panţu: „iu plasă“. „Io Baltă“. 

„Cale gres“. „La Odele". »La cârciuma iui 
Tiriplic.“ Schiţe din rA6ţa dela Ură. O bro
şură de 112 pag. cu preţul 40 bani -j- 5 
bani porto.

1. O. Panţu: „Laterg*, povestire din 
vi6ţa unui cioban. O broşură, din 32 p&g. 
cu preţul 16 bani -j- 3 bani porto.

NECROLOG. Mari a Roşea, după 
grele suferinţe, îu al 62-lea an al etăţii, 
provă(|tită fiind cu sst. Taine, s'a- mutat ia 
cele eterne, Merourl î« 1 Ianuarie n. o. la
9 ore săra. Rămăşiţele p&meutescl ale n«*a- 
tatei mame şi bnmoe s’ftu înmormântat Vi
neri în 3 Ianuarie 3 ore după amîacjî în 
cimitirul central din Viena. Coprini;! de 
adenoă durere aduo acesta scire jalnică.

V iena, îu 1 ianuarie n 1902. Dr. 
med. Victor Roşea. Prof-sor Petru Roşea, iii 
Mana v£d. Dr. Crişinn, Fiori ca şi Lttiţia 
fiice. Ionel, Rht.a-Silvia şi Ascaniu nepoţi. 
Odiehnesoă îu pace!

— Ioan Moldova«, cantor gr. cat. în 
Reghinul-săseso *. răposat la 27 Decemvrie 
st. n. a. c. îu al 84-lea an ai etăţii şi al 
62-lea ai oantorieu

Agricultura
în vieta si graiul Romanilor sis J a »

Românilor.

Dragul mm, plugarul meu!

(Refren din bocetele po
porului nostru.)

I.

Portă-te precum ti-e vorba, şi vor- 

besce precum U-e portul — e cunoscuta 
înveţătură scosă din bogăţia înţelep- 
ciunei poporului nostru. E o vorbă 
înţeleptă acesta, care judecata din 
punctul de vedere a.1 psihologiei po
porului nostru, în ultima analisă in- 
volvă în sine eternul adever admis 
de etnopsiliologie, care stabilesce cea 
mai perfectă armonie între caracte
rul naţional, vieţa sufletescă şi tra
iul de t6te cjHe'e orî-cărui popor, 
şi între graiul seu viu.

Oe însemneză acesta?
Cei ce cunosc limba engleză, în

tre multele particularităţi ale acestei 
limbi, au trebuit se constate în graiul 
metaforic al Englesului, deosebita lui 
predilecţiune pentru espresiunî scose 
cjin sfera vieţii maritime şi comer
ciale. Şi e natural se fie aşa ; pentru 
poporul Engles, stăpânitorul secular 
al oceanelor, — navigaţiunea, viâţa pe 
apă, comerciul maritim este un fel 
de ocupaţiune naţională, în care se 
concentreză şi se validiteză totă es- 
perinţa, tote cunoscinţele lui, tote 
aptitudinele lui naţionale. Decă En- 
glesul în tote împrejurările vieţei 
sale e corăbier din tălpi şi pană 
’n creştet, corăbier şi negustor re- 
mâne şi ’n graiul seu. Frasiologia cea 
mai desvoltată în limba englesă fiind 
cea maritimă, tocmai de aici îşi va 
împrumuta Englesul şi pentru acele 
sfere ale vieţei, cari nu mai aparţin 
domeniului navigaţiunei, espresiuuile 
graiului < îlnio.

Alt esemplu.

Pentru vechii Romani resboiul 
a fost element de viâţă. Sabia i-a 
făcut şi i-a susţinut sute de ani 
domni ai universului. Nu e deci nici
o mirare, décá espresiunile cele mai 
neaoşe latinesc! nu sunt alt-ceva de
cât figuri scóse din graiul militar. 
La Plautus d. e. ingeniosul ce inven- 
teză o şiretenia succésa e numit ade
seori „comandant“ séu „căpitan,“ înşe
lăciunea e o „manevră militară“ séu 
„asediu“, ér obiectul înşelăciunei séu 
al cursei, e numit „oraş al inimici
lor“ (mai ales „Troia“).

Décá în timp de résboiü Roma
nul era tot-déuna soldatul brav şi ne
înfricat, în timp de pace a fost tot- 
déuna agricultorul per excelentiam.

In epoca vechilor virtuţi cetă
ţenesc! la R.omani pănă pe la finea 
republicei şi începutul monarchiei, 
ca cea mai nobilă şi mai alésá ocu- 
paţiune pe lângă activitatea politică 
şi militară era considerată agricul
tura, aşa că poetul Horatius a pu
tut sé c]ică(Epod. 2,1 sggu.) încă şi 
pe vremea împeratului August:

Beatus iile, qui procul negotiis,

Ut prisca gens mortalium,

Paterna rura bobus exercet suis....

Nobilul dictator L. Quintius Cin- 

cinnatus a fost în doue réndurí dus 
dela cornele plugului, pentru-ca sé 
restabiléscá ordinea între cetăţeni şi 
se salveze patria de duşmanii din 
afară, şi pentru-ca apoi tot în atâtea 
rendurî sé segrăbâscă ase reîntorce 
ârăşî la comele plugului, - la ţarina 
sa părintâscă. „Georgica“ poetului 
Vergilius e considerată ca cel mai 
splendid panegric al agriculturei în li
teratura universală.

Ţeran a fost Latinul, în sensul 
nobil al cuvântului, şi ţeran a réinas 
în tote manifestaţiunile vieţii sale. 
Horatius numesce poporul roman
c. III, 6:

Rusticorum mascula militum proles

Sabellis docta ligonibus versare glebas.

Graiul însuşi al Romanilor deja 
în cea mai arhaică formă, în care-1 
cunóscem, nu e decât o bogăţie de 
metafore scóse în maioritate din sf era 
vieţei agricole. Et.ă câte-va străvechi 
metafore agricole de felul acesta:

Calamitas, indicând în sensul său ge
neral o calamitate, o pierdere seu pagubă 

mare, după sensul seu etimologic nu este 
decât paguba suferită în bucatele cu spic, 

dela calitnus, spic, paiü, aşa-deră pierderea 

recoltei.

D Urare, a aiura, a fi în în deliriu,} a fi. 

esaltat, este o simplă composiţiune a substan

tivului Ura, brazdă, având ca sens etimnlogic: 

a-şl eşi din brazdă (Plin. XVIII, 180; comp. 

Auson. Idyll. 16, 11.)
Asemenea şi praevaricari, ca compo- 

siţiune, din adjectivul varus, strîmb, ca ter
min din graiul ţărănesc, nu însemneză de

cât a nu trage brazdă dróptá cu plugul, a 

brăzda în linii strîmbe (Plin. XVIII, 19, 

49: arator, nisi incurvus, praevaricatur) De 
aici apoi figurat mai ales despre advocaţi: 

a cocheta, a pertracta pe ascuns cu par

tida contrară, a face prevaricaţiuni.

Emolumentum, este ceea-ce îţi ese dela 

măcinat (e-molere), dela rnoră, apoi venit, 

avantagiu etc. Asemenea şi rival ifi, ca deri- 

vaţiune din rivus, nu este decât cel care 

este îndreptăţit cu altul la acelaşi canal, la 

aceaşl apă, care trece prin ogorul séu mo

şia amândurora, seu cum am dice noi cel 

care-şi are móra pe-o apă, pe un rîu cu 

tine, şi-ţi ia apa deli moră: si inter rwales, 
id est qui per eim'bm rivum aq>am dmtmt, 

s*t content*o âr aquae usu, să dice la Ulpianus, 

Dig. 48, 20, 1. § 26: comp. Paul. dig. 43, 
20, 3. § 5. Gell. 14, 1, 4. De aici sensul 

de concurent, seu rival mai ales în dragoste.

Că wcimia însemnâză bani, o seim cu 

toţii; cine să mai cugetă însă astădi la au- 

dul cuvântului,Pa pecus, vitele mărunte, oile, 
cari, la început formau ca la tete popórele 

primitive, singurul mijloc de schimb în 

comerciü? După-ce moneta, banul bătut a

înlocuit schimbul în oi, numirea tot pecu* 

nia a rămas şi mai departe.

Şi óre poporul nostru, ţăranul nostru, 
care mult puţin cât are, mai nici când nu 

are în bani gata, ci în cea sloră de moşie 

şi cele câte-va vitişore, nu preţuesee el ori 
şi ce tot în capete de vită ? O doină po

porală din Ardeal cjice;

Bea-voi Luni şi bea-voi Marţi,

Bea-voi p re ţ Ia tépte vaci.
Bea-voi Miercuri, bea-voi Joi,

Bea-voi p re ţ la §épte boi.

Graiul mataforic al poesiei latine încă 
are timbrul cel mai pronunţat agricol. A 

ara (arar), séu a brăzda (sa(care), apa séu 

marea, sunt figuri obicinuite la scriitorii 
latini:

Et longae sulcant vada salsa carinae 

(Verg. Aen. V, 158.)

Dér nu numai marea séu valu
rile le arau Romanii ; ei arau şi hâr
tia, când scriau: hoc litterularum ex- 

aravi (ţî-am scris acéstá mica epis
tolă), îi scrie Cicero lui Atticus, 12,1, 
Cui nu-i vine în minte frumósa gâ- 
citură séu cimilitură románéscá des
pre carte şi şerisore :

Câmpul alb, oile negre,

Cin’ le vede, nu le crede;

Cin’ le pasce, le cunosc:-*.

Transpunerea terminologiei agri
cole la scris o aflăm şi la vechii lo
cuitori ai Eladei. Scriitorii greci re
iat eză, d. e., că legile lui Solon au 
fost săpate în tabele de lemn 
Bov6QO(py]8()v, aşa-dâră în forma în- 
torsurei boilor la plug, la arat; cu 
alte cuvinte serisórea nu se întreru
pea încependu-se fie-care şir tot dela 
drépta, ca în serisórea nóstra de acjí, 
ci se continua în felul serpentinelor, 
dela drépta la stânga, şi apoi conti
nuaţi v dela stînga la drépta.

In totă nomenclatura personală şi 
fam iliară a Romanilor se reoglindéza 
în modul cel mai caracteristic deose
bita lor predilecţiune pentru agricul
tură şi cultura vitelor Aşa d. e. precum 
accentuéza deja Plinius (N. H. XV III,
3) Fabius ca con urne (cognomen), co
respundând numelui nostru de botez, 
nu e decât o derivaţiune din „faba“, 
bob. Se se compare la noi familia 
Bob, avénd ca representant mai în
semnat pe episcopul român gr. cat. 
Bob, cunoscut după marele séu dic
ţionar român tipărit la Cluşiii. Len- 

tulus ca derivaţiune din „lens“, linte 
după sensul séu original etimologic 
indica pe cultivatorul de linte.

Cicero şi Piso sunt formaţiuni din 
cicer şi pisum. avénd ambele sensul 
de mazăre; se se compare la noi 
familiile Mazăre, Măzărescu etc. Tot 
aici aparţin şi nume gentilice séu 
nume de familie, ca Porcius, dela por- 
cus (compară la noi familia Furoa
rea), Asinius dela asinus. Caprarias 

dela capra, Vitellius, dela vitellus (vi 
ţel), Caninius dela caniş, Oviyiius şi 
Ovidius dela ovis etc., cari tote sunt 
împrumutate din sfera vieţii pasto<- 
rale şi a economiei casnice.

'N icol a e Su Hcă,

Vulpea, iepurile şi lupul.
— F A B U L Ă .  —

Vulpea, iepurile şi lupul aveau sé sară 

odată peste un şanţ în drumul lor. Acum 

beléua era, cum să-l sară, că şanţul era 

larg şi adânc. După-ce s’au socotit ei, cât 

s’au socotit, vulpea mai socolană, cum e 

ea, fu cea dintâi, care avu curagiul să sară 
peste şanţ. S’a dat eâţl-va paşi înapoi, ca* 

să-şi ia avânt şi dise:

— Hei, codă lungă, picióre scurte;, 
urechi scurte, hop! Ea a şi sărit, dér a 

cădut în şanţ, nenorocita, că mai lipsia 

numai d’un ascuţiş de cuţit, ca să fie de 

cealaltă parte a şanţului.
Acuui vine iepurile la rend. El a vö- 

dut bine nenorocirea vulpii, dér s’a gândit, 

că el este cu mult mai bun săritor, decât 

vulpea, şi aşa fără nici o ternă ş’a încercat
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şi el noroeul. S’a dat cinci paşi înapoi şi 

a dis:
— Hei, codă scurtă, picióre lungi, 

urechi lungi, hop ! şi a sărit norocos şanţul 

şi s’a dus p’aci ’ncolo.
Lupul sta pe gânduri, să sară, ori sé 

nu sară. Când se uita la vulpe în şanţ, sé 
descuragia, când privea după iepure cum 

sé duce ca şi o arătare, căpăta curugiü. In 

urmă ş’a luat inima în dinţi şi s’a hotărît 

se sară şi el. Astfel s’a dat cinci paşi îna

poi şi a dis:
— Hei, codă lungii, picióre lungi, 

urechi scurte, hop! A dis şi a sărit. Dór 

cum a sărit, cum nu, destul că a cădut şi 

el în şanţ alăturea de vulpea.

Acum se văietau şi se tânguiau amân

doi, cum se iasă afară din şanţ. Destul au 
cercat cruciş şi curmeziş, dór n’au isbutit. 

In urmă tot Vulpea mai istâţă chse cătră 
lup :

— Ho, ho! cumetre, stai pe loc, că 
eu am ailat un mijloc, cum sé ieşim din 

acest afurisit de şanţ. Ascultă-me numai: 
Tu cum eşti mare şi lung, ai sé te ridici 

în doué picióre pe păretele şanţului, eu mé 

urc pe vérful capului téu şi de aici este 
lucru forte uşor pentru mine sé sar afară, 

pe urmă te trag şi pe tine, şi astfel sun

tem scăpaţi amândoi î

— M inunatadause lupul, şi se şi 

întinse cu labele dinainte pe păretele şan

ţului pricinaş. Vulpea pănă numeri unu, fu 

pe capul lupului, şi pănă dicl doi, d’asupra 

şanţului.
— Hei cumătră, acum trage-mé şi pe 

mine afară! dise lupul rugător cătră vulpe. 

Ea înse îi réspunse aşa :

— Hei, hei, cumetre dragă, te-aşi 
trage eu bucuros, dér acum nu pot, că tu 
eşti prea gras şi greu şi eu prea mică şi 

slăbuţă, ca sé te pot trage jafară. Mai aş- 
tóptá câte-va dile, că am sé viu 0răşi pe 

aici, pănă atunci abia mai slăbescl şi te 
voiü pute trage afară. Acum mé duc sé-mi 

caut ceva de mâncare. Tai bubi! — Şi s’a dus 

p’aci încolo, ca o hoţă înşelător© şi batjo- 

curitóre, ér pe „bubiu l’a lăsat urlând în 
şanţ, şi de n’o ű murit şi adi o fi mai 
■trăind, destui că ea n’a mai dat pe la el.

*
* *

N’ar fi nici un pécat sé mai vedem 

sărind şi câte un lup d’ai noştri preste 

vr’un şanţ larg şi adénc, ş’apoi sé dea 
cu nasul în el, mai slăbescă, şi sé se po- 

căi0ică, pănă ce vine popa sé-1 spove- 

descă şi sé-i dea paşaport la raiü. Cât 

pentru mişelia vulpei, nici o supărare, că 
va plăti şi ea ca mâne cu pielea fapta 
cea ;;nobilă“ a e i: vorba oeea

„Ou cât e vulpea de viclénű,

„ t cade şi ea în  căpcanăa.

1. D a r ia .

J IU L TB ŞI DE TOTE.
O m e n i a - m o n ş t r i .

Totă lumea savantă (învăţată) din Pa
ris, cu deosebire doctori şi naturaliştl, cele
brităţi ale facultăţilor francese, alergă acum 
Ia exposiţia de omanî-monştri, organisată 
în capitala Franţei de celebrul impresario 
Barnum.

Şi aceste lumini ale sciinţei, veniţi în 
urma invitaţrunei exprese a directorului 
museului. recunosc, că monştrii expuşi sunt 
monştri veritabili, degenerări uimitore ale 
speţiei omeuesci.

Şi de fapt rămâi înmărmurit dinaintea 
minunilor, pe care ie expune Barnum.

„Patriotul“ dă câte-va specimene din 
curiosa colecţie adunată, cu atâta îngrijire, 
din tote colţurile globului, unde piciorul 
omenesc a călcat pănă acum.

*

Un negru african înghite ţăndări de 
sticlă şi-şi udă „mâncarea“ cu un pahar de 
petrol.

Un om lipsit de braţe face, cu o mare 
îndemânare, tote mişcările şi lucrările cu 
piciorele; îşi aşedă ochelari pe nas şi apoi 
cu gestul unui perfect gentleman, întinde 
visitatorilor, cu piciorul, carta sa de visitâ.

Unul altul înfige, în diferite părţi ale 
corpului, acuri cu gămălie.

Un altul are o duritate de craniu, de 
necrezut.

I-se aşedă pe cap blocuri grose de 
piatră, cari se sfărimă cu un ciocan greu.

Monstrul sufere acest eserciţiu, fără sé 
manifesteze cea mai mică durere. Dér nici 
craniul n’a suferit nici cea mai mică lesiune. 
Medicii, cari asistă, se crucesc.

Un altul îşi înainde obrajii ca şi cum 
ar fi nisce foi de acordeon. Pielea feţei în
tinsă se contractézá din nou, producând un 
sgomot de cauciuc supus la tracţiune.

Un individ scund, supt ca un ţîr, în
ghite cu lăcomie mai multe duzini de ace. 
Şi medicii, cari asistă la acest exerciţiu di
gestiv, rémán înmărmuriţi când, imediat 
după înghiţire, mâncătorul nostru de ace 
scóte din gât o aţă pe care aternă acele 
înghiţite.

Dér 0tă un alt specimen de monstru.

Un individ încă tínér posede o ex- 
tra-ordinară facultate de a-şi umfla pieptul 
şi abdomenul (pântecile.)

Graţie acestei facultăţi, e în stare, în 
faţa visitatorilor uimiţi, sé rupă un lanţ 
gros ce’i fusese ferecat pe corp; lanţul de 
oţel cedeză presiunei pieptului, care şl-a 
mărit volumul. Acelaşi monstru e în stare 
sé-si mute inima din partea stângă în cea 
dréptá a pieptului şi-şi exercită domina- 
ţiunea sa asupra acestui organ esenţial al 
vieţei, pănă a face sé-i oprescă un moment 
bătăile. Medicii şi naturaliştii, cari sunt de 
faţă, nu-şl ascund neliniştea lor, temându-se 
de o mórte instantanee a omului cu pieptul 
şi inima anormale.

Etă şi omul câne. Nasul îi e piper
nicit ca de câne. Pe cap are un pér fru
mos, buclat. Dór faţa şi întreg corpul îi 
sunt acoperite cu perl lânoşi, aspri. Sa
vantul german Wischud, care a examinat 
pe acest monstru, a fost de părere, că unul 
din strămoşii omului câne trebue sé fi avut 
relaţiunl anormale cu vre-un animal de
pravat.

Un alt fenomen. Un cocoşat sfrijit îşi 
lungesce talia cu 40 de centimetri şi bra
ţele cu 10 centimentri.

Etă şi un scârbos idiot microcefal, 
care îşi plimbă privirea imbeciiă asupra vi
sitatorilor. După părerea unanimă a savan
ţilor, e fiinţa omenescă cea mai mărginită 
din lume. După actele sale de identitate, 
se dovedesce că idiotul în cestiune e adi 
în vîrstă de 70 de ani.

Colo sé vede doi gemeni Japonesi, 
împreunaţi printr’o membrană.

Mai éta şi două copilite indiáné, îm
preunate şi ele, şi neposedând améndoué 
decât unul şi acelaşi stomac.

Barnum arată visitatorilor un tip de 
albinos, adecă un om cu faţa şi părui de
colorate, care faoe mişcări uimitóre cu 
umerii şi şoldurile, pe cari îi mută, după 
plac, din posiţia lor normală.

Dar étá şi un pitic în vîrstă de 21 
de ani, înalt de 58 de centimetri şi avénd 
greutatea totală de 3 şi jumătate kilograme.

*

Dâcă prin conformaţiunea lor fisică şi 
aptitudinile lor aceste creaturi întră în ca
tegoria monştrilor, nu toţi ínsé sunt lipsiţi 
de inteligenţă.

Aşa mâncătorul de ace şi omul cu 
craniul tare (pe capul căruia se sparg blo
curi de piatră) sunt destul de inteligenţi.

Acesta din urmă posede chiar vaste 
cunoscinţe fisiologice şi a scris şi un studiu 
asupra monstruosităţilor natúréi.

In genere aceşti monştri, dela cel mai 
inteligent, pănă la cel mai idiot, sunt toţi 
mândri de anomaliile lor ţi se consideră 
toţi drept „artişti.“

*

Când se sfîrşesce septemâna ?

Etă o întrebare fórt« simplă, dér la 

care na se póte răspunde uşor. Aoéstá în
trebare a fost pusă de un cetitor *1 Ziaru

lui parisian vLe Maiin* şi redacţia acelui 
cjiar a primit o spuză de răspuusurl, tote 
deosebite în felul lor.

Pentru Duminecă. O seină de răspun
suri înclină pentru părerea, că síeptémána 

sfîrşesce Dumineca. Partisanii acestei păreri 

argumentézá în felul următor : Duma«^811 
a creat lumea în şese ^ile, ér în cea da a 

şâptea s ’h odihnit. Aşa spun* Biblia. Cum 

cine-va nn se póte odihni înainte de a lu

cra, urmézö, oá cjiua de odihnă e cea din 

urmă & săptămânei. Dumineca e (Jiu* de 
odihnă, deci cea din urină cli & sőpté- 
manei.

Pentru Sâmbătă. Cei cari susţin, că 

séptémána se sfîrşesce Sâmbăta, argumen- 
teză ast-fel: Evreii numesc Sabbat cjjua a 

şâptea, cea de odihnă, adecă Sâmbăta nós- 

tră, — deci Sâmbăta e ultim» di a sépté- 

mânei. Apoi Germanii nuuaesc Msrourea 

Mittwoeh, adecă mijlocul eăptămâuei, deci
a patra. Ér décé. Mercurea e diua a 

patra, Sâmbăta e cea de a şâptea. Ceea-ce i

era de demonstrst. Na e «şa, că logica nu 

lipsesoe acestor răspunsuri? Dar care e cel 
adevărat ?

Dumineca nu se socotesce. Intervine un 
alt cetitor în discuţie şi răspunde, că Du

mineca nu contéza în c}'!®!0 săptemânei, 
că săptămâna începe Luni şi se sfîrşesce 
Sâmbătă.

Cum vâ pare un asemenea răspuns ?

Séptémána se sfîrşesce Luni. Un bur

ghez, care vre să-şi bată joc de spiritul de
mocratic al Francesilor, dă un răspuns cam 

asc-fel: lucrătorii, ca să facă în năcaz pa

tronilor, iucrózá Dumineca şi se plimbă 

Lunea. Se póte spune deci, că Luni se sfîr- 

şesce săptămâna.

La noi şi la Fortughesî. Fie-oare din 
aceste păreri îşi are aderenţii ei şi la noi 

în ţâră, observă „Cronica11. Dér poporul 
uostrn are o părere îu astă privinţă, care 

sa asemănă ou cea portugheză. La Portu
ghezi cele ş0se due sunt, sărbători, ér Du

mineca e 4iua Domnului, deci... Er părerea 

poporului nostru se cuprinde perfect în 
aceste asonanţe:

Fóie verde bob şi linte,
Mei bărbate ţine minte 
Şi ia cânepa de-o vinde;
Şi n’o vinde făr’ de preţ,

Că eu Lunea nu lucre/.;

Marţea o ţin de sérbatóre ;
Mercur! e de fată mare ;

Joia doră nu se tóree;

Vineri pentru dobitoce,
Sâmbătă de-amédí în jos 

Mé pepten, mé spăl frumos; 

Dumineca pănă la prânz 
Iau coşul şi plec la tîrg.

Deci, când se sfîrşesce săptămâna?

S C  Domnii afoonenţi, cari nu 
şi-au reînoit încă abonamentul, sé 
bineroiască a-1 reînoi, ca sé nu 
li-se întrerupă regulata espedare 
a diarului.

fóie umoristică ro

mânii, cu cjiua de 1 Ianuarie 1902 împli- 

ntisce 10 ani de esistenţă. Numărul dela 3 
Ianuarie va dovedi pe deplin,- oă acestă 

ió:e mentă sé fia sprijinită şi pe mai de

parte de căfci & publicul inteligent româ
nesc. De acum îiiainte vor aparé în „Vul

turul“ succesiv cele mai framóse chipuri 
colorate, autotypn moderne şi caricaturi es- 

celente, afară de acestea, fie-oare număr se 
va estmde pe 12 pagini şi va fi abundent 

în text hazliu, aşa, c& fie~care abonent cu 

dor sé-i aştepte sosirea.

Abonamentul anual e de 12 corone şi 

e a se trsmite la

Administratiunea „ Vulturului“,
Oradea-mare (Nagyvárad).

Proprietar: Dr. A urel W ureşim m . 

Redactor responsabil : T raian  If. Fop*

Se cumperăm numai î)omt>6nele 
lui R6thi Veronica (Permete)!
Bombonele Retfii veritabile se cap etă 
nuniai la producentul şi în farmaciile din 
Braşov: Julius Hornung, Emil Jekelius, 
Franz Keliemen* Eduard Kugler, Neustädter 
Edmund, H. O. Obert, Yietov Roth. Făgăraş: 
Ved. P. loliaun Hei’iiann, Friedrich Pildner, 
firma Auer & Graeser.

î i  Fabrica de bere Azuga. ţţ

< B E R Ă R I A

GAM BBINUS
:x>+-§-

(lângă Teatrul Naţional)
pusă sub direcţia personală a cunoscu

tului publicist

i I. L. CARAGIALE.
Acestă berărie este locul de întâlnire 

J  a elitei intelectuala române.

J  I W a  escelentă: C o ro n a- a lb ă ;
i  S a lva to r- neag ră .
\ — Consumaţiuni de prima calitate. —
C Preţuri modice. Serviciu onest.

L E M  DE FOC
T3]a m a  séu ferestreite şi 
JBLÓilVy  ̂ c r epa t e  unisata 
acasă, se capătă ieftine la

Juî. Teutsch
S t r a d a  G ă r e l  nr» 9<

5— 10.82G. T e l e f o n  n r .  122.

Comande şi plăţi
se p^t face şi la B-nul

Ernst Jeckel
Strada lirscher nr. 19.

n u nu n un u nnnnn

Pentru prestaţîuni eminente premiat:

Paris 

St.-Galien 
Olmiitz 

Y eh e ţ i a 

London

4

Br i i s se  1 
S t.-G- i 11 e s 
A ns s i g 

Breslau 
Berlin  
B rünn

I i .  k. posesor esclusiv de privileg. 

Distincţii Prea înalte 

„C ru c i de o n o r e :“ 
IB rîissa il, Ijondosft şi V e n e ţ ia .

S1GMDND FLUSS
Viena, Briiun, Praga, Budapest.
--  Premiat cu .10 medalii de aur. = =

Stabiliment de rangul î, psntru

Appretur şi spălătorie chemicâ. ’
( in s ta la ţ ie  c u  vap or)  

pentru Garderobe de bărbaţi, dame şi copii,!
în stare compusă şi descompusă, pentru Uni- j
forme, Stofe de mobile, Covore, Perdele, Dan- i

tele veritabile etc. J
Se recomandă. On. public pentru execu- Ş

tare lucrărilor, ce cad în branşa acesta. j

Prestaţîuni neîntrecute, preţuri ieftine. ]

PaDrica şi Comptoir: Brünn, Zeile 38. Telephon 576.
Localuri de primire ín tóté oraşele mai mari, 

comande din provincie prompt. 
Represenfcant pentru specialitate; Văpsi- 

torie de haine de mătase a Ressort, pentru Bra
şov şi jur laD-nii Bobért Weber (fost Temes

vári István) m a g a z i n  de mode,  f  
strada Yămii nr. 5. j .  j

~ II mm in -mmrnmSKmF

Im
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Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face orî şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

•  •  • •  •

De închiriat
Parterul din ca«a m 12 nou 
383 v, Tergul boitor În or in, aco
modată de crîţima se da îiichsrie 
dcla l  a Aprilie 1002.

Desluţmi da advocata). Pus- 
cărui, la ..Albina“. 4_o
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Nici o mamă iubitoare de familie se 
nu întârzie a introduce cafeaua ace
asta gustoasa şi igienica.

Nu esistă surogat mai curat şi înlo
cuire mai buna pentrucafeauadebob, 
ca cafeaua lui Kneipp. •---

Cafeaua de orz a lui Kathreiner-Kneipp

e veritabilă numai in pachete ori
ginale cu marca de aparare »Pfarrer 
Kneipp*. Cafeaua aceea, care nu 
este provezuta cu marca aceasta seu 
sfe vinde cu cumpăna nu este veritabilă

Kathreiner.
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CA generală de asigurare mutuală

\ Fondată la anii’i Fondată la annl 1868 i 1 I I

Asigură în condiţiunile cele mai avantagiose:
a) contra dauuelor de lu e e n d i i  şi exg ilos iune , edificii de lo

cuinţe şi de economie, magazine de mă furi, mobile, îmbrăcăminte, rufe, 
car 8 si vi te de tot soiul, p r o d u c te  de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabi’â în pauşal în condiţ'i avantagiose,

mai departe: biserici, măcăstirî, edificii parochiale şi edificii dormeniale, sta

bilimente de fabrici, mori etc.
b) P e  v ia t a  o m u lu i  în conb:n3ţiuni deosebit de favo^sbile, prin 

cari capitalele asigurate sS pot folosi atât pentru asigurarea viitorului fa
miliei (cas de morte) cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asigura
tului. — Asemenea se po t î n c h e i a  asigurări de zestre pentru copii, 
precum şi rente viagere.

c) Asigurări de spese de înm orm ântare în 3 modalităţi diferi
te, pentru sume dela 50—40j corone, făra cercetare medicală. Iu cas de 

morte sumele asigurate se solvesc imediat.

—5 5  P r o s p e c te  ş i  fo r m u la r e  d e  o fe r te  s e  d au  g r a tu it  S —
In fo rm aţiun i se dau şi oferte se primesc la

A g e n t u r a  p r i n c i p a l ă  a bănci i  de a s i g u r a r e  
„TRANSSYLVANIA“

în Bra şov, „Strada Mihael Weiss“ ur. 24.
Agent p r in c ip a l: Heinricli Hermann. 87—?.2.(iC0)

r lT y " i T w j C ' ~"m ’

^0000000000000000090000000300030
0  Societatea de lăptărie din Braşov. 8  o — ------- —;---- o
Q  Prin acésta aducem la cunoscinţa P. T. public consument ^
q  de lapte că, noi laptele nostru nesmântânit, curăţit după rece- ^
0 1  rinţele hygienice, adecă p a s t e r i a a t  (fără baccile) îl vindem cu 
q  acelaş preţ ca şi pănă acum, şi anume:

liapte de vacă pro litru cu 16 bani.
Lapte de t»ivolilă „ „ 20 „

Ooooo

o
oo
o  o■

Tot-o dată se face cunoscut, că v i n d e r e a  de l a p t e  P. T. 
public consumator la cerere se face şi cu plata pe lună.

Direcţiunea9

Societatea de lăptărie din Braşov
Cii. in . i i .  H .

Societatea de lăptărie din Braşov. g  
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Cele mai potrivite cadouri de Crăciun le recomand

Specialitate de Cov6re din lână curată
cal i tate forte bună şi a so r tim en t b o g a t, cu  
p reţu r i fo r te  ie ftin e .

In urma Se-onului înaintat, vend mărfurile de lână, cy 

•î r e d u se .
Apelând la sprijinul Oo. public, sunt cu totă stima

ADOLF F. MAZA
braşov, strada Porţii nr. 24
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MAREA BANCRUTA!
N ew -Y ork  Şl Lond l*a n’aii lăsat necruţat nici continentul euro

pean .«i lft9as*ea de  a r g h l t â r i ă  s’a vScjut necesitată să dă
ruiască întregul ei deposit în schimbul unei resplate mici peutru muncă.

Eu sim t îm pu tern ic it se îndeplinesc acest m andat.
piin urmare ori cui, următorele ^  
obiecte pentru miea sumăm i i ; de şi adecă
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6 cuţite fine de masă cu 
lamă veritabilă en- 
glesă ;

6 furculiţe de argint pa
tent american dintr’o 
bucată;

6 linguri de argint patent
american

12 linguriţe de argint pen
tru cafea patent ame
rican ;

1 lingură de argint pen- 
tru supă patent ame- $
ncan ;

1 lingură de argint pentru
lapte patent american ;

6 cescl Victoria englezesc!;

2 candelabre de masă;

1 strecurătore pentru ceiu; 

1 zaharniţă;

42 bucăţi la un loc fl, 6.60.

Tóté ceie 49  de obiecte sus amintite au costat mai 
înainte fl. 40 şi acum se pot cumpéra pe preţul bagatel 
de fl, 6 .6 0 .

Argintul patent american este un metal alb, care îşr păs- 
trézá coióréa argintului 25 de ani, despre ceea-ce se garantézá.

Cea mai bună dovadă, că acest inserat nu e şarlataniă, n\é 
simt îndatorat în public, că orl-cine, căruia nu-i convine marfa îi trimit 
banii înapoi, nimenea înse să nu trécá cu vederea ocasiunea acesta favo
rabilă. de aşi procura acéstá garnitură pomposă, care cu deosebire se po- 
trivesce pentru

Cadouri de nuntă, crăciun şi anul nou!
ş i în econ om ia  c a s e i.

Depou numai la SQ." A. HIRSCHBERG’S
(îo—io) Exporthaus für amerik. Patent-Silber-waarenfabrik

W  I  K  I I . ,  R e m l» i'a n d ts tra s sc „ f l9 /V
Se trimite în provincia numai ou ramtursâ poştală séu cu trimiterea sumei 

înainte. Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.

Veritabil numai cu marca: W  vjj

Estrag din scrisorile de recunoiseinţă.
Sant forte mulţămită eu trimiterea ga’-niturei, şi sé’ml mai trimiţi încă o garnitură 

cu fl. tí.<)0. — K o l o z s v á r .  Baronin Bántfy,

Cu trimiterea dintáiü sunt mulţumit Ve rog încă pentru o garnitură.

K a l o c s a ,  lohann Maiorossy protopresbiter.
Sunt forte mulţumit cu trimiterea garniturei, şi sé-ml mai trimiteţi încă una.

B o z o v i c s, Sándor Keresztessy,
supr efect.

Mai de mult am fost cumpérat în persóná o garnitură pentru o familie care a ră
mas mulţumită. Ve rog a-mi trimite şi mie o asemenea garnitură, şi b cutii praf de 

curăţit. Dr. Victor Colceriu,
medic practic în Magyar-Lapos.

tuli,
«ţ-9|ri|K=n

Tipogiafia A. Mureşiauu, Braşov.


